

庫文有萬

種千一集第一

編主五雲王

子老

註選柱陳

行發館書印務商



老子  
註選柱陳

書叢國生學

萬

老子

註選柱陳

上海寶山路  
商務印書館

行兼印刷者

上海海上及各埠  
商務印書館

發行所

中華民國十年九月初版

此書有著作權必歸印翻必究

The Complete Library

Edited by

Y. W. WONG

SELECTIONS FROM LAO TZU

with Introduction and Notes by

CHEN CHU

THE COMMERCIAL PRESS, LIMITED

Shanghai, China

1929

All Rights Reserved

# 緒言

## 一 辨明老子六疑問

自來傳述老子者甚衆，以司馬遷史記老子列傳爲最古，而較爲可信。其傳曰：

老子者，楚苦縣厲鄉曲仁里人也，姓李氏，名耳，字伯陽，謚曰聃，周守藏室之史也。孔子適周，將問禮於老子，老子曰：『子所言者，其人與骨，皆已朽矣，獨其言在耳。且君子得其時則駕，不得其時，則蓬累而行。吾聞之，良賈深藏若虛，君子盛德容貌若愚，去子之驕氣與多慾，態色與淫志，是皆無益於子之身。吾所以告子者，若是而已。』孔子去，謂弟子曰：『鳥，吾知其能飛，魚，吾知其能游，獸，吾知其能走；走者可以爲罔，游者可以爲綸，飛者可以爲矰。至於龍，吾不能知其

乘風雲而上天，吾今見老子，其猶龍邪！」老子脩道德，其學以自隱無名爲務。居周久之，見周之衰，乃遂去至關，關令尹喜曰：「子將隱矣，彊爲我著書！」於是老子乃著書上下篇，言道德之意，五千餘言而去，莫知其所終。或曰老萊子亦楚人也，著書十五篇，言道家之用，與孔子同時云。蓋老子百有六十餘歲，或言二百餘歲，以其脩道而養壽也。自孔子死之後百二十九年，而史記周太史儋見秦獻公曰：『始秦與周合而離，離五百歲而復合，合七十歲而霸王者出焉。』或曰：儋卽老子；或曰非也；世莫知其然否。老子，隱君子也。老子之子名宗，宗爲魏將，封於段干；宗子注，注子宮，宮玄孫假，假仕漢孝文帝，而假之子解爲膠西王卬太傅，因家於齊焉。世之學老子者，則紩儒學，儒學亦紩老子，道不同，不相爲謀，豈謂是邪？李耳無爲自化，清靜自正。

(一) 老聃與太史儋是否一人？  
司馬遷此傳序事既簡，又多疑蓋之詞。於是後之學者，遂發生以下諸疑問：

(二)老子與老萊子是否一人?

(三)老子與孔子問禮之老子是否一人?

(四)老聃與老彭是否一人?

(五)老子之年壽如何?

(六)何以稱爲老子?

第一疑問，據清儒畢沅之說，則以老聃太史儋本爲一人。其言曰：

沅案古聃僕字通。說文解字有聃字，云耳曼也；又有瞻字，云垂耳也；南方僕耳之國，大荒北經呂覽瞻耳字皆作聃；說文解字又有耽字，云耳大垂也。蓋三字聲義相同，故並借用之。鄭康成云：『老聃，古壽者之號。』斯爲通論矣。

而與畢沅同時之汪中，則以名聃之老子，與名僕之老子爲二人，與畢沅說異；而以著道德之意五千餘言者爲僕，亦與畢沅說同。汪說甚博辯，詳見下文第三疑問所引。

第二疑問，據畢沅說，則老子與老萊子是二人。其言云：

老子與老萊子是二人。老子苦縣人，老萊子楚人。史記老萊子著書十五篇，藝文志作十六篇，亦爲道家言，且與老子同時，故或與老子混而莫辨。沅又案古者有萊氏，故左傳有萊駒，老萊子應是萊氏而稱老，如列禦寇師老商氏，以商氏而稱老義同。當時人能久生不死，皆以老推之矣，亦無異說焉。

而汪中則以老萊子與老聃及太史儋各爲一人，其言云：

至孔子稱老萊子，今見於太傅禮衛將軍文子篇，史記仲尼弟子列傳亦載其說；而所云貧而樂者，與隱君子之文正合。老萊子之爲楚人，又見漢書藝文志，蓋卽苦縣厲鄉曲仁里也；而老聃之爲楚人，則又因老萊子而誤。故本傳老子語孔子：『去子之驕色與多慾憇心與淫志；』而莊子外物篇則曰：『老萊子謂孔子去汝躬矜與汝容知。』國策載老萊子教孔子語，孔叢子抗志篇以爲老萊子語子思，而說苑敬慎篇則以爲常樅教老子。然則老萊子之稱老子也

舊矣，實則三人不相蒙也。

第三疑問，則汪中說，以孔子問禮之老子與著書言道德之老子爲二人。其言云：

史記世家云：『南宮敬叔與孔子俱適周，問禮，蓋見老子云。』老莊韓申列傳云：『孔子適周，將問禮於老子。』按老子言行，今見於曾子問者凡四，是孔子之所從學者可信也。夫助葬而遇日食，然且以見星爲嫌，止柩以聽變，其謹於禮也如是；至其書則曰：『禮者忠信之薄，而亂之首也。』下殤之葬，稱引周召史佚，其尊信前哲也如是；而其書則曰：『聖人不死，大盜不止。』彼此乖違甚矣！故鄭注謂古壽考者之稱，黃東發日鈔亦疑之，而皆無以輔其說，其疑一也。本傳云：『老子，楚苦縣厲鄉曲仁里人也。』又云：『周守藏室之史也。』按周室既東，辛有入晉，司馬適秦，史角在魯，王官之族，或流播於四方，列國之產，惟晉悼嘗仕於周，其他固無聞焉；況楚之於周，聲教中阻，又非魯鄭之比；且

古之典籍舊聞，惟在瞽史，其人並世官宿業，羈旅無所置其身，其疑二也。本傳又云『老子隱君子也。』身爲王官，不可謂隱，其疑三也。

第四疑問，則鄭康成以論語老彭爲二人，老卽老聃，彭卽彭祖。包咸皇侃則以老彭爲一人。包以老彭爲殷大人；侃以老彭爲彭祖，年八百歲。至今人馬敍倫，又以彭祖老彭非一人；而殷之老彭與老子又非一人；而論語之老彭，卽爲老子。其言云：

孔子之言曰：『述而不作，信而好古，竊比於我老彭。』商之老彭，其事見於大戴禮者，不相脗合。而老子五千文中『谷神不死』四語，僞列子引爲黃帝書，黃帝雖無書，而古來傳有此說，後人仰錄爲書，則許有之。故呂氏春秋賈誼新書皆有引也。又『將欲取之，必姑與之，』此周書之辭也；『強梁者不得其死，』此周廟金人銘之辭也；『天道無親，常與善人，』郎顗上便宜七事，以爲易之辭；則老子蓋張前人之義而說之，不自創作也。又漢書藝文志道家前有伊尹

太公辛甲鬻子四家，則道德之旨，不始老子，而有所承。又禮曾子問記四事，則並述而不作，信而好古之證也。此皆事據灼然。若『彭』之與『聃』，證之音讀，自可通假。說文彭從壹彑聲，則聲歸侵類；然證之甲文，彭或作𠂇，則段玉裁刪其聲字是也。壹邊之彑，所以表鼓聲之彭彭，於聲類宜歸陽部。說文繫祊一字，春秋成十八年左傳士鯀，公羊傳作士彭，並可證也。聃聲談類，談陽之通，若國策『更羸虛發而鳥下』，僞列子湯問篇更作甘，而說文諭重文作誌，詩桑柔瞻相減，腸狂協音，並其證矣。然使彭如舊說，從壹彑聲，則侵談相通，古亦有徵。少牢禮有司徹乃斁，古文斁作尋，儀禮士冠禮執以待於西坫，古文坫爲檣；周禮鍾氏以朱湛丹秫，注讀如漸車帷裳之漸，亦並其例矣。然則老子之字聃，而論語作彭者，弟子以其方言記之耳。若此事據，古籍多有，春秋哀十年左傳薛伯夷卒，公羊傳夷作寅，其一例也。又論語加我字於老彭之上，前儒以爲親之之詞是也；蓋老子宋人而子姓，孔子之同姓，故然。

至第五第六兩疑問，則後之誕妄者，多以老子爲長生不死，轉相傳會，說至可笑！茲節錄陳景元道德真經藏室纂微開題之說，以見一斑焉。

老子姓李，名耳，字聃，或字伯陽。按道家經籍所說，則挺生空洞之先，變化自然之妙，而常居天上，代爲帝師，此則六合之外事，故略而不論也。非其逕庭之語者，舉其大概云。老子母感大星而有娠，應見於李氏，降生於商室。於商十八王陽甲之十七年，歲在庚申，寄胎託娠，經八十一年，極太陽九九之數，其母常逍遙李樹之下，而生老子。老子生而皓首，故能言，因指李曰：『此吾姓也。』又云：父姓李，名無果，母尹氏，名益壽。當商二十二王武丁之九年，歲在庚辰二月十五日卯時生也。或云：老子身長八尺八寸，黃色，美眉，廣頰，聰耳，大目，疏齒，方口，厚唇，額有三五達理，日角月淵，鼻有雙骨，耳有三漏，足蹈二午，手握十文，蓋稟氣至清，而受形特異，生於楚國苦縣瀨鄉曲仁里渦水之陰。至紂二十一年丁卯歲，居岐山之陽，西伯聞之，詔爲守藏史。武王克商，轉爲柱下史。歷成康之世，

潛默卑秩。居周久之，見周衰而退官。至昭王二十五年癸丑歲五月二十九日，王午，乃乘青牛，薄輦車，徐甲爲御，遂去周。關令尹喜，周大夫也，姓尹名喜，字陽公，著書九篇，說道德之事，善內學……每望霄漢，有升虛之思。老子未至關時，喜登樓四望，見東方有紫雲西邁，知有真人當過京邑，乃戒嚴門吏，掃路焚香，以俟應兆。至七月十二日甲子，老子到關，喜擎跽曲拳，邀迎就舍，巾櫛盥漱，齋戒問道。至於十二月二十五日退官託疾，二十八日授道德二篇。喜叩頭請隨老子西徂流沙。老子曰：『汝未得道，惡能隨吾遠適！夫流沙異域，獵俗難化，而何術可御邪？唯生道入腹，神明皆存，而能除垢止念，靜心守一，千日清齋，鍊形入妙，而後可尋吾於蜀郡青羊之肆。其若之何？』喜唯唯而謝。老子忽然騰空，冉冉升乎太微。喜候光景斯散，影響蕭寂，樓居清齋，屏絕童隸，誦經三年，精思千日，心凝形釋，骨肉都融；已而窮數達變之微，因形移易之妙，無不盡之矣。於是去家，超然高蹈，既往青羊之肆，乃會老子。老子命喜爲文始先生，俱游乎流

沙之域。或曰昭王時出關化導西湖至幽王時卻還中夏故孔子適周嚴事老子而問禮焉……

其怪誕有如此者其實此五件事細讀史記已甚明白後人自妄爲臆測之耳茲就史記老子本傳爲之論明如下：

(一)老聃與太史儋非一人 按本傳云『蓋老子百有餘歲或言二百餘歲以其脩道而養壽也。自孔子死之後百二十九年而史記周太史儋見秦獻公曰云云或曰儋卽老子或曰非也世莫知其然否』世疑老聃與太史儋爲一人者蓋本於此然本傳下文歷敍老子之子名宗宗子注注子宮宮玄孫假假子爲膠西王印太傅其世系如此之明則聃之果爲儋老子之裔孫豈不知之太史公豈不能訪而知之而所以爲是說者蓋漢初好黃老武帝雖崇儒術而好神仙以儋爲聃必當時朝廷上下俱有是說欲以證明老子之長生不死者司馬遷心知其非而難於質言故曰『或曰儋卽老子或曰非也世莫知其然否』其不然之意

顯然言外矣。且據史記所述，則儻乃預言家也；而老子云：『前識者道之華，而愚之始。』疾前識如是，其不爲一人審矣。

(二)老子與老萊子是二人 按本傳言此，尤爲明白，其述老子云：『老子著書上下篇，言道德之意五千餘言而去。』述老萊子云：『或曰老萊子，亦楚人也，著書十五篇，言道家之用，與孔子同時云。』言亦楚人，則以爲二人明甚。太史公傳老子，旁及老萊子，猶孟荀列傳旁及慎到、劇子、墨子之徒耳。

(三)孔子問禮之老子與著書言道德之老子爲一人 按此史記本傳所明言，而或以史記爲誤，以問禮之老子，熟知禮制，而著書之老子，則非禮也；不知二者原不衝突，老子爲周守藏史，故熟知禮制，而孔子問禮焉，又深知世界質文之變，其利害常相倚伏，故痛斥禮文。禮記所載答孔子問禮之言，言已往之制度也；其著書之說，與答孔子去驕氣與多慾，態色與淫志之言，則戒將來之弊也。至爲周守藏史，是前事，而又言爲隱君子，則是後事，其中固明言見周之衰乃遂去也。

(四)老聃與老彭 按此條史記無說，論語所稱之老彭，既甚簡約，止可付之闕疑。若止據一二聲音之相似，妄爲斷定，大可不必。

(五)老子雖老壽並非不死 按史記云：『蓋老子百有六十歲，或言二百餘歲。』是明老子雖壽，其年仍有限，非長生不死也。二百餘歲，理固當無百四十五歲，固非絕對不可者。

(六)老子姓李老李雙聲故李子稱爲老子 按此史記言老子姓李，不言其何故稱老；生於李樹下之說，史記無有，知爲後人謬說無疑。李老雙聲，猶離婁雙聲也。老聃卽李聃之轉，古亦有稱李聃者，見六臣本文選景福殿賦善注。至史記本文『姓李氏名耳字伯陽諡曰聃』之言，亦當據王念孫說訂正爲『名耳字聃，姓李氏』。今本蓋唐以後之人妄爲增改者也。

## 二 辨老子不同時之說

老子爲與孔子同時人，自來鮮有疑者，至清儒汪中崔東壁始疑之。今人梁

啓超更取崔東壁汪中之言而綜合之，定老子爲戰國時代之人，其書爲戰國時代之書。茲將梁氏在北京大學演講提出各種證據如下：

(一) 從史記老莊申韓列傳——以下簡稱老子列傳或列傳。——中間細看，現在考老子履歷，除了老子列傳，沒比他更可靠的了。似是(甲)列傳中說老子的地方，有老聃老萊子太史儋三個人；究竟是幾個人，司馬遷用幾個或字，令人莫明其妙。崔東壁說老子不是老聃，汪容甫說老子是太史儋，只是世人多惑俗說，不肯聽他們。至於列傳敍到年壽，也用或字，究竟是多大高壽？抑是人非人？簡直與神話化沒有差別。(乙)列傳前面是神話，後面纔說到幾句人話，說道：『老子之子名宗，宗爲魏將……』查魏爲諸侯，在孔子卒後六十七年，老子既與孔子同時，何以他的兒子能做魏將？(丙)列傳又說：『宗子注，注子宮，宮玄孫假，仕於孝文帝，而假之子解爲膠西王卬太傅。』是解爲老子八代孫，再查孔子世家孔子十三代孫孔安國，爲漢景帝時人，當與解同。

時，一個八代，一個十三代，何以不相符若此？老子必是孔子以後若干年纔合。（丁）列傳中的神話，仔細研究，大半是從莊子的天道天運外物三篇搬來，有的是說老聃，有的是說老子，主名還未確定，何能拿來做根據？莊子自己說，寓言十九，更不能拿來做歷史看了。

(二) 從孔子墨子孟子三人的書中細看，(甲)史記載孔子稱贊老聃，說『老子其猶龍乎！』詳查論語一書，知道孔子喜歡稱述古之賢人，及當時卿大夫如蘧伯玉、子產諸人，藉令孔子嘗稱美老聃，何以論語反不載其一言呢？(乙) 墨子孟子二人都是喜攻擊反對派的，又是好說話的。若老子與孔子同時，何以他們二人的著作，都不會說及老子？

(三) 拿曾子問老聃的話，與老子本書比較，曾子問裏面的老聃，是否即是著老子書的老子，已經前人批評過；若說是一個人，那老聃所說的話，都是拘謹守禮一派，與老子本書的宗旨，大不相同。

(四) 從老子本書的思想上細看本書中所說『六親不和有孝慈，……』及『民多利器，國家滋昏，……』那樣激烈的話，不合春秋時代的思潮。

(五) 從老子本書的文字上細看，本書有許多處文字，斷非孔子同時的人所說的話：(甲) 前人已考出書中『偏將軍居左上將軍居右』兩句，所謂『偏將軍』『上將軍』是春秋以後制度。(乙) 書中數處說『取天下』，查春秋時霸主爭長，不過都是象在太平洋會議席上，想坐首席，並無取天下之意，何以孔子同時的人就會有此等言語？(丙) 書中如『大軍之後必有凶年』，又『師之所至，荆棘生焉』，查左氏所述大戰，不過文字寫得轟轟烈烈，其實戰線都不過三十里——梁氏所著歷史研究法，作一百里——戰期都不過一日；例如鞌之戰，左氏說三周華不注，華不注不過泰山旁一個小山，十五分鐘就可繞一周，齊晉打仗，只繞華不注三周，其戰事之小，就可想而知，那能就會『必有凶年』『荆棘生焉』！(丁) 書中數言『仁義』，查仁義

二字，爲孟老先生的專賣品；何以孔子同時的人，就會聯用起來？（戊）書中數言『王侯』『王公』，查某諸侯稱王，是在春秋後數十年，何以孔子同時的人，就會『王侯』『王公』聯用起來？

以上梁氏之言，錄自張煦所撰梁任公提訴老子時代問題一案判決書。張氏所駁，甚有見解。茲更采其說，參以鄙見，分別辯之如左：

關於（一）（甲）老聃與老萊子是二人，史記本傳言之甚明。老聃與太史儋是二人，史記本傳雖多疑或之辭，然其以爲非二人之意則頗明白，詳見上文，茲不再贅。其敍年壽亦用或字，則疑以傳疑之意，言或而不決，則其不爲塙信可知，何得謂之神話化！且卽令有神話化，則不信其神話化者可也，又烏能因此而定其決不與孔子同時？史記漢書載高祖事，均有斬白蛇等神話化，亦可以因此盡不信史漢高帝本紀，而謂高帝不與項羽同時乎？（乙）列傳止引太史儋一段似神話化，而前面所述老子國縣鄉里姓氏名字及官職，次

述與孔子問答，次述去周，次及尹喜請著書，皆人事之塙然者，何得謂本傳前面是神話，後面纔說幾句人話乎？至於爲魏將一節，魏爲諸侯，雖在孔子卒後六十七年，——柱按當是七十六年，疑原誤排。——然焉知老子之卒不後於孔子，若老子之子名宗者，生於孔子卒之年，至魏爲諸侯，距孔子之卒七六年，則宗之年不過七十六歲，豈遂不能爲魏將乎？豈宗之年決不能壽至七八十以上乎？張煦云：魏爲諸侯，雖在孔子卒後七十年，而晉滅魏以封畢萬，早在魯閔公二年，卽孔子卒在一百八十二年，畢萬之魏爲晉六卿之一，後又爲晉四卿之一，後又滅智伯而爲三晉之一，其爲三晉之一，僅在孔子卒後二十六年，儼然諸侯爲日已久。古者大夫有家臣，何得謂魏未受命爲諸侯之前，不能有將！就說魏必在受命之後，其將始能稱魏將，史書本多舉後制以名前例，如左傳生而稱謚，又如史記黃帝本紀中有諸侯，在周始有五等之制，黃帝而有諸侯，亦屬此例。卽如老子列傳說老子者，楚苦縣厲鄉曲仁里人也，考苦縣本

陳國地，楚滅陳在孔子生後四十七年，老子本長於孔子，則實陳人而謂之楚人，皆屬此例。據此則老子之子，縱在孔子卒後若干年仕魏，這魏將二字，亦加得上。（丙）梁氏不信史記本傳，然安知本傳記老子之子孫世代，不有遺漏，何以在彼則決其不可信，在此則決其可信，以爲立說之根據乎？吾以謂老子，其大者也，老子之子孫，其小者也，司馬遷作本傳，大者當不易誤，小者或當失考耳。至與孔子之後孔安國相較，一爲八代，一爲十三代，張煦云：此等地方，不當僅問歷世若干，實當並考歷年多少，自孔子生年起算，至漢景末年，共四百一十年，——煦照皇極經世等書推算。——老子活幾百歲的話，雖不可盡信，總可斷定他是享壽百歲左右，或竟在百歲以上，就不能說他的子孫不享高壽。又孔子之父年已六十四，始娶孔子生母，——見史記正義引王肅家語——此語縱不足信，也不能說古人五六十歲不能生子。據此則以壽百歲左右的老子之子孫，歷世九代，就不能說他不能歷時四百年。古者上壽一百二

十歲，中壽百歲，下壽八十歲；莊子謂上壽百歲，中壽八十，下壽六十；淮南子亦以七十僅爲中壽；孔子年七十三，其子孫十三代中，只子歷年及莊子所謂下壽，餘或五十餘歲，或四十餘歲。孔子二十歲生伯魚，——照索隱引家語及孔子世家本文相考。——其後十三代，皆不永年，定皆早世得子，則這樣的傳代，何能作爲標準比例！復查經典釋文敍錄載左邱明作春秋傳，——左邱明實亦孔子同時人。——以授曾申，申傳吳起，七傳卽至漢文帝時賈誼，以證老子八傳至解，有何疑問！必欲以孔子十三傳相比，就是想把萬牲園站門的長人和小說上的王矮虎歛作一般長了，世上那有此理！退一步說，九代人萬不能歷四百年，那末老子列傳說宮玄孫假的玄孫，只爾雅釋親上對曾孫，下對來玄孫，方是第四代，若單言玄孫之玄，無異遠祖之遠，說文玄，幽遠也，東京賦注引廣雅，玄，遠也，玄字遠字，義本相同，遠祖本是高曾以上的祖，玄孫自然可說是曾孫以下的孫；據此，就不止八傳了。（丁）神話之說，依上甲乙兩條，已辯

之矣。

關於（二）（甲）論語雖爲載孔子言行之書，然極不完備，不能以論語所不說，便謂孔子無此事；譬如論語不說孔子娶妻，便可說孔子無妻乎？況論語一書原有殘缺，即如魯論齊論古論，篇數已各不同，齊論多問王知道二篇，而今失之，安知其稱美老聃之言，不在問王知道二篇之中邪！張煦云：論語中說老子的地方，一見於述，而再見於憲問，述而『竊比於我老彭』，老即老子。述而二句，即孔子所引成語。老子喜用成語，其書用黃帝金人銘的話，已有數處——金人銘見於說苑，崔東壁指爲習黃帝者所託，但崔氏只從僞書的家語引出，不知據說苑，即見其陋。——故孔子引爲同調。昔人謂孔子此語，當爲修春秋而發，太史述舊聞，故孔子以商周兩史官爲比。據此，則老即老子，毫無疑義。至憲問章『或曰以德報怨』，此文見於老子，昔人謂或是指老子，其言甚是。（乙）孔子問禮於老子，歎老子猶龍，則老子道德之說，雖與孔子不同，

而孔子必深知其用意所在，故不非之。孟子學孔子者也，又安得而非之？又老子以柔勝剛，故其說孟與墨均未之攻擊。且原墨子之學，似多本於老子，兼愛卽老子之慈，節用卽老子之儉，其非攻非樂之出於老子，尤爲顯然。且儒與墨反，楊亦與墨反；墨書中雖非別士，然不著非楊之篇，而有非儒之題。故卽令墨老相違，其不著論攻之，亦猶斯耳。

關於（三） 張煦云：此條拿尼采來做例，自不煩言而解。那曾子問中的老聃，拘謹守禮，有何問題！

關於（四） 請試讀以下三章之詩，其憤痛爲何如？

蕘彼桑柔，其下侯旬。將采其劉，瘼此下民。不殄心憂，倉兄墳兮。倬彼昊天，寧不我矜！

四牡騤騤，旗旄有翩。亂生不夷，靡國不泯。民靡有黎，具禍以燼。嗚呼有哀，國步斯頻！

國步蔑資，天不我將，靡所止疑，云徂何往？君子實維，秉心無競，誰生厲階，至今爲梗！

此詩據序爲作於厲王之時，梁氏縱不信古序，但此爲孔子以前作品，想梁氏亦難否認；然則孔子之時，春秋之末，其民之呻吟痛苦可知；老子生於其時，發激烈之言論，又有何不可？

關於（五）張煦云老子一書，有人考過其中文字多有竄亂，但沒有全考出；若欲從他文字上定時代，必須先做一番考訂工夫，定明他孰爲原文，孰爲竄改，纔能說話。查所列除前人說過的『偏將軍』『上將軍』外，其餘各處，尚不足證明所用文字曾經竄改，那裏還能拿來否認全書的時代！（甲）古書多後人妄增，或以注文誤入正文，讀者宜分別觀之；若據一二後人誤加之說，遂斷定其書之年代，則史記司馬相如列傳贊有揚雄之言，亦可援以定史記非司馬遷作，或司馬遷爲揚雄以後之人乎？張煦云：此節在王弼本第三十

一章，本章王弼無注，文字原經竄改。考宋晁說之說：王弼註老子，自『佳兵者不祥之器』至『戰勝以喪禮處之』，非老子之言；明焦弱侯說：『兵者不祥之器』，下似古之義疏雜於經者；清四庫館臣說：自『兵者不祥之器』以下至『言以喪禮處之』，似有注語雜入；前人已經見到『偏將軍』、『上將軍』是雜入之注疏，不成問題。（乙）張煦云：此句舊注『取治也』，所以說『天下常以無事』，卽『無爲而治』的意思，所以又說『及其事不足以取天下』。廣雅釋詁：『取，爲也。』爲治義近，以治訓取，義非無據。（丙）此極言其殺人之多，甚之之詞耳。如言『周餘黎民靡有子遺』，豈真無子遺乎？張煦云：考晉之戰，晉侯許郤克八百乘，照每乘車一兩馬四匹，甲士三人，步兵七十二人算，就是六萬人，八百兩車，三千二百匹馬；還有魯衛曹狄四國聯軍不在內，更加上齊國抵敵的軍容，能彀說是小戰嗎？晉國的兵，從山西到山東，數千里外去打仗，中間經過衛……國，起先從齊師於莘，到『六月壬申，師至於靡笄』。

之下……齊高固入晉師，桀石以投人……」到『辛酉師陳於鞌』能夠說戰線不過三十里，戰期不過一日的話嗎？古書敘戰，往往只敍分勝負的那天，後來史書猶多如此，有何疑問！我們再論他的軍容，僅憑鞌戰一部分的八百兩車，三千二百四馬，那些車轍馬跡，也要把禾苗踏死，還愁不能致凶年，生荆棘嗎？至於華不注在今歷城縣，與泰安縣之泰山，相去數百里，縱是山脈相連，斷非在泰山旁邊的話！說到三周華不注，是左氏做文章，故史記齊世家敍鞌之戰，文雖同左氏，卻把這一句刪去了。（丁）今人胸中先有成見，要將『仁義』二字爲孟子專賣品，故凡他書先於孟子而言仁義者，皆視爲孟子以後之書，真是豈有此理！（戊）張煦云：考吳子壽夢，在春秋絕筆前一百零四年已稱王，稍後越亦稱王，楚更在春秋前稱王，老子原籍與楚接壤，或後竟爲楚人，豈有不知楚王在周做官，豈有不知周王！——夏商周皆稱王。——何以孔子同時的老子，不會用他易蠱卦『不事王侯，高尙其事』？不是早已王侯聯

用嗎？易坎彖：『王公設險，以守其國。』離象：『六五之吉，離王公也。』不是王公聯用嗎？

至日本人津田左右吉著儒道兩家關係論，——李繼煌譯，商務印書館出版。——更謂原無老子其人，其所提疑問，大約與梁啟超相同；不過梁尙謂有其人，津田則並謂無其人耳。此事不須深辯，試問周秦諸子，言老子老聃者如此之多，贊成其說者有之，反對其說者有之，彼與老子皆年代相去不遠，何以一人僞託之，百人附和之？豈諸子皆未嘗學問者邪？由彼輩推論之方法，則雖謂孔子孟子亦並無其人，亦未嘗不可。

### 三 老子書

老子之書，本不稱經，其稱經者，蓋後人所追尊，猶離騷亦本不名經，而後人妄尊以經名也。其書今分上下篇，八十一章，皆非本真。林希逸云：『其上下篇之中，雖有章數，亦猶繫辭上下然。』河上公分爲八十一章，乃曰：『上經法天，天數

奇，其章三十七；下經法地，地數偶，其章四十四。」嚴遵又分七十二章，上篇四十，下篇三十二，初非本旨，乃至逐章爲之名，皆非也。唐玄宗改定章句，以上篇言道，下篇言德，尤非也。今傳本多有異同，或因一字而盡失其一章之意者，識真愈難矣。按老子一書，本雜記體，既多錯簡，而分章亦多不合，茲所論述，仍用八十一章爲標題，所以便初學，沿舊例耳；其有大相乖違者，則於解釋略言之，其詳則拙著老學八篇新定老子章句一篇，較爲著明，閱者可互考焉！

#### 四 編餘語

自來注老子者紛紜：大氏言養生者則視爲修養之書，言兵者則視爲陰謀之言；言佛者則視爲虛無之旨；言仙者則視爲學仙之訣；其說多怪妄不經。今細審本文，知老子之言，就哲學而論，則爲主張天演物競之說；就政治而論，則爲打倒專制政府，反對復古之學說；其對於社會生活，則主張損有餘，補不足，抑奢侈，尚儉樸，使貧富階級，不甚相縣；人之欲望，不致太奢，以求社會秩序之安寧；此其

大旨也。

柱去冬有老子集訓之作，今春有老學八篇之作，皆已由上海商務印書館印行；此二書所見，已各略有不同，茲編所論述，亦復略有差異；此乃學業見解日異之故，閱者幸勿譏其矛盾！

柱於老學，其訓詁理論，皆已詳於老子集訓及老學八篇中，茲編所述，務求簡易，不遑詳徵博引，閱者欲知其稍詳者，請進而參閱彼二書焉。

此編訓詁，亦間有與前二書不同者，如『天得一以清，地得一以寧，神得一以靈，谷得一以盈』四句，天與地對，神與谷對，由是可悟谷神之『谷』，亦爲與神相對者，其意義當與『神』相近，而有陰陽之異；前人解『谷神』之谷爲善爲欲，解『谷得一』之谷爲山谷之谷，均未得其義。又如『大器晚成』，向之解者，皆以晚爲早晚之晚；今按上文『大方無隅』，下文『大音希聲』——第四章云『聽之不聞名希』——『大象無形』，均無隅與大方相反，希聲與大

聲相反，無形與無象相反，則晚成亦必與大器相反，晚從免聲，當有免義，晚成猶言無成，希聲猶言無聲，與無隅無形文義一例；晚訓爲無，猶莫字本日暮本字，而訓無也。如此等等，均爲新近研究之所得，特附述於此。

十六、十一、二十三

陳柱

# 一章

道可道，非常道；名可名，非常名。○無名天地之始，有名萬物之母。○故常無欲，以觀其妙，常有欲，以觀其微。○此兩者同出而異名。○同謂之玄，玄之又玄，衆妙之門。○五

○常者，永久不變之謂。可道可名，則非永久不變，何以故？以凡道之名之，則必有對待；如云道是生，則有生必有死，而道便當有死矣。如云道是小，則大小之相形本無定，而道之大小不可得言矣。然則一名爲道，人將問我以何謂道，我亦竟不能答也。故卽道之一名，亦當不可成立，而爲便於言說計，不能不強名之爲道耳。○是故就先於天地之開闢而已有，與同天地之開闢而俱來者而想像之，則絕對不可言說，不可名狀者也。故曰無名天地之始。若使一着言說，則有一必有二，由是一生二，二生三，三生萬物，而宇宙之內，形形色色，乃不可窮極矣。故曰有名萬物之母。○欲讀如莊子知北遊篇「欲言而忘其所欲言」之欲，無欲謂忘，然無思念，無意識。妙讀如易經「妙萬物而爲言」之妙，謂生天地萬物之道也。徼謂分徼，萬物之分界也。——史記鯀布列傳注云：「徼謂以木石水爲界者也。」

是微有異義。——道既不可得名，故吾人唯有忘然無思無識，以觀無名之妙而已，此形上之學也，此重乎修養而頓悟，故曰常無欲以觀其妙。若就天地萬物而論，則當窮思極慮，以究萬物之異同，此形而下之學，如今之科學，最重分析者也，故曰常有欲以觀其微。○四兩者指上所言始與母及妙與微也。謂以道觀之，本無區別，以物觀之，始生區別也，故曰此兩者同出而異名也。○五是故就其同者而言，則可謂之玄，說文玄字作<sup>宀</sup>从<sup>火</sup>从<sup>八</sup>象以<sup>火</sup>覆之之形，<sup>八</sup>者小也，而以人覆之，此天地未開闢之原子，不可分別，不可名狀，不可言說也，故謂之玄。○六玄之又玄，則此原子之中，又有爲之原子者焉。愈推愈小，以至不可思念，不可意識，此則衆妙之所自出者也。

## 二章

天下皆知美之爲美，斯惡已。○一皆知善之爲善，斯不善已。故有無相生，難易相成，長短相較，高下相傾，音聲相和，前後相隨。○二是以聖人處無爲之事，行不言之教。○三萬物作焉而不辭，生而不有，爲而不恃，功成而弗居。夫唯弗居，是以不去。

○天下事物，如美惡大小長短苦樂等，莫非對待比較而生，故有美斯有惡矣，有大斯有小矣，有長斯有短矣，有樂斯有苦矣；故嚴復云：「試舉一物爲喻，譬如空氣，爲生物所不可少，然不覺眼前食氣自由之爲幸福也，使其知之，則必有失氣之惡。」故曰天下皆知美之爲美斯惡已。

○此舉有無難易，長短高下音聲前後等相對待相比較之事，以例美惡及善不善也。音聲猶音響。

○有美則有惡，有樂則有苦，而求美去惡，願樂舍苦，此天下人之常情，而天下乃從此多事矣；此物質文明愈進步，而天

下所以愈難治也。故聖人欲矯之者，唯有處無爲之事，行不言之教而已。不言者，謂不以此善惡苦樂

相號召，使民忘於美惡苦樂之間，如魚之在水而忘水也。魚在水忘水，則如無水，民在治忘治，則如無治，故曰處無爲之事，無爲非不爲事也，如天地之生物，順乎生生之自然，物不知其所以得生，而天地亦不自知其所以生之也。

○天地生物，既本乎自然，則物之生也不得不生，故曰作焉而不辭，生非已德，故曰生之而不有，生之長之，不知其所以然，故曰爲而不恃，因物而爲，功成非已，故曰功成而弗居。夫「居」與「去」亦對待之事也，既已不居於前，又孰從而去之於後，故曰夫唯弗居，是以不去。

此數句當是他章之錯簡，本書爲初學而作，故一照舊本，以免紛更，而解之於此。

### 三章

不尚賢，使民不爭；不貴難得之貨，使民不爲盜；不見可欲，使民心不亂。○是以聖人之治，虛其心，實其腹，弱其志，強其骨，常使民無知無欲，使夫智者不敢爲也。爲無爲，則無不治。○

○賢也，難得之貨也，可欲也，此三者，亦對待比較之物也。不尚賢，不以智識階級壓迫羣衆，也不貴難得之貨，不以物質文明迷惑羣衆也。兩者既無，則心無可欲而不亂，故不至釀成階級之革命矣。○

聖人有鑒於此，故其爲治也，常虛其心，使無可欲，故其生活之程度，不至逐日增高；常實其腹，使不患飢寒，故生活之事，不至於常感困難；弱其志，則不至冒險而犯天下之不韙；強其骨，則可以努力於工作；如是，則民常無知無欲，不惑於外物，則雖有智巧者，亦無所資以爲亂矣。如此爲治，乃爲於無爲，一切皆自由平等，斯無不治矣。

## 四章

道沖○而用之或不盈，淵兮似萬物之宗。挫其銳，解其紛，和其光，同其塵。○湛兮似或存，吾不知誰之子，象帝之先。○

○沖，說文引作盅，云器虛也。○此章專形道體，挫銳四句，語意不類，當從馬敍倫說，定爲五十六章錯簡，解見彼章。○道之本體，既不可得而言，則其原始亦不可得而說，只覺其似爲造物之先而已，不能知其從誰所出也。帝，王弼云：「謂天帝。」然此所謂帝，乃自然之代稱，非宗教家所謂上帝者比也。嚴復云：「此章專形容道體，當覩兩「或」字與兩「似」字方爲得之；蓋道之爲物，本無從形容也。」

## 五章

天地不仁，以萬物爲芻狗；聖人不仁，以百姓爲芻狗。○天地之間，其猶橐籥

平虛而不屈，動而愈出。○多言數窮，不如守中。○

○不仁，謂任其自然，無仁恩之心也。芻狗，祭時所用之物，未用時貴之，既用則棄之，簡言之，謂已故則可棄也。天地生物，譬如草木，春生秋落，當生而榮，已落則棄而不可復用，明春復生，亦已非此日之花葉矣；聖人於民，亦復如此，何者？蓋今日之百姓，已非昔日之百姓，明日之百姓，又非今日百姓，故古之政教，非所以用於今，今之政教，亦非所能用於後也。或曰：詩天保『羣黎百姓』。毛傳云：『百姓』謂百官族姓也。老子此章之百姓，當作百官解爲最適。百官者，政教之所寄也，以百官爲芻狗，官府政教，不可因襲也。此老子反對復古之說也；故莊子常以此詆儒家之稱先王，說仁義。○王弼云：『橐，排橐，籥，樂籥也。橐籥之中空洞，無情無爲，故虛而不得窮，屈動而不可竭盡也。天地之中，蕩然任自然，故不可得而窮，猶橐籥也。』柱按此謂天地之間，以空虛而能容物，以動力而能生物也。此四句，似宜別爲一章。○莊子齊物論云：『彼亦一是非，此亦一是非，是亦一無窮，非亦一無窮。』夫是非無窮，則吾窮矣，故不如守中也。數亦多也，多言數窮，猶云多言多窮。此二句亦宜自爲一章。

## 六章

谷神不死，是謂元牝。元牝之門，是謂天地根。縣縣若存，用之不勤。○

○嚴復云：「以其虛，故曰「谷」；以其因應無窮，故稱「神」；以其不屈愈出，故曰「不死」；三者皆道之德也。然猶是可名之物，故不爲根。若乃其所以出者，則真不二法門也。」柱謂此章言生天地萬物之本者也，最應注意者爲「不死」「若存」「不勤」三語。不死而已，非生也。若云生，則必有死矣；故列子云：「不生者能生生，不化者能化化。」又云：「生物者不生，化物者不化。」列子之「不生」，卽釋老子之「不死」。不死非生，則不生亦非死也。存而非存，故能不屈愈出，非存而存，故能萬物畢有，故曰若存。若存云者，非存非亡之謂也。若云是存，則有亡矣；若云是亡，則天地萬物何從而生？故曰若存也。不勤者，以生而不生存，而非存之故也。若是生物，則從幼而老，從老而衰，從衰而死，非用之不勤者矣。

## 七章

天長地久，天地所以能長且久者，以其不自生，故能長生。○是以聖人後其身而身先，外其身而身存，非以其無私邪？故能成其私。○

○天地能生萬物。然而天地非自生也，即列子所謂生生者不生之意，唯其不自生，故異於物之自生者，而能長生。此云長生，亦卽上章不死之意，與尋常之所謂生者異也。○聖人治國亦如此，不自先其身而身常先，不自存其身而身常存，以其無私，故能成其私；喻如有寶器然，私於一家，則出於一家之外爲失矣，私於一國，則出於一國之外爲失矣，若私於天下，則將安所失乎？此聖人所以無私以成其私也。而或者釋爲以退爲進，目爲陰謀，則誤矣。

## 八章

上善若水，水善利萬物而不爭，處衆人之所惡，故幾於道。○居善地，心善淵，與善仁，言善信，正善治，事善能，動善時。○夫唯不爭，故無尤。

○此以水喻聖人不自私，忘己利物，而不與人爭也。人人皆欲爭其所好，而避其所惡，故不留餘地，而

豪強兼并，所得者少數人之得，而所失者乃不可勝數也。嗟乎！此帝國主義所以不容於今之世也。上  
章天地不仁，以萬物爲芻狗，聖人不仁，以百姓爲芻狗，嚴復謂爲「天演開宗語」，然則老子固非不知物競天擇之說者，而常以不爭教人，蓋深知人類之安寧，在於人類之互助。互助之道，必基於謙讓之德，凡異種異國之人，固不得視如毒蛇猛獸之必出於爭也。此吾國孔老之道，所長者在此，而中國今日所以不振者亦在此。要之，公理所在，固必有伸之一日也。○居善地七句，疑當別爲一章，或云：此四句皆聖人利物不爭之實。——李載贊說。

## 九章

持而盈之，不如其已；揣而棁之，不可長保；金玉滿堂，莫之能守；富貴而驕，自遺其咎；功遂身退，天之道。○

○老子之學，期乎一切平等，故戒持盈以見官位階級之不可恃，戒揣銳以見智識階級之不可恃，戒金玉滿堂，以見資本階級之不可恃；非提倡階級革命也，使夫不爲之已甚，以消患於無形，弭禍於未

成耳，故曰功遂身退天之道。夫若是，則何恃之有？

## 十章

載營魄抱一能無離乎？專氣致柔能嬰兒乎？滌除玄覽能無疵乎？愛民治國能無爲乎？天門開闔能爲雌乎？明白四達能無知乎？○生之畜之，生而不有，爲而不恃，長而不宰，是謂玄德。○

○楚辭遠游：「載營魄而登遐兮。」王注：「抱我靈魂而上升也。」以抱訓載，以靈魂訓營魄，此漢人故訓。莊子庚桑楚篇載：「南榮趨問老子云：『若趨之聞大道，譬猶飲藥以加病也。』」趨願聞衛生之經而已！」老子曰：「衛生之經能抱一乎？能勿失乎？能無卜筮而知凶吉乎？」——原作吉凶，據王念孫改作凶吉。——能止乎？能已乎？能舍諸人而求諸己乎？能翛然乎？能侗然乎？能兒子乎？兒子終日呻吟。又作號，音同。——而嗌不嗄和之至也；終日握而手不攪，共其德也；終日視而目不瞞，偏不在外也。行不知所之，居不知所爲，與物委蛇而同其波，是衛生之經已。」南榮趨曰：「然則是至人之德已乎？」

曰：「非也，是乃所謂冰解凍釋者，能乎？夫至人者，相與交食乎地，而交樂乎天，不以人物利害相擾，不相與爲怪，不相與爲謀，不相與爲事，翛然而往，侗然而來，是謂衛生之經已。」曰：「然則是至乎？」曰：「未也。吾固告汝曰，能兒子乎，兒子動不知所爲，行不知所之，身若槁木之枝，而心若死灰，若是者，禍亦不至，福亦不來，禍福無有，惡有人災也？」此莊子純釋老子，莊子之「抱一」「勿失」，即老子之抱一勿離也，謂神魂精一，不惑於外物也。兒子終日嘯而嗌不嗄，和之至也，終日握而手不捥，共其德也云云，即老子專氣致柔之說也。無卜筮而知凶吉，郭象注云：「當則吉，過則凶，無所卜也。」即老子滌除玄覽能無疵之說也。俞樾云：唐景龍碑作「愛民治國能無爲，天門開闔能爲雌，明白四達能無知。」其義並勝，當從之；然則莊子「舍諸人而求諸己」，即愛民治國能無爲之說也。天門，羅振玉云：敦煌丙本門作「地」，然則莊子「交食乎地，交樂乎天」云云，即老子天門開闔能爲雌之說也。「兒子動不知所爲，行不知所之」云云，即老子明白四達能無知之說也。此章專言衛生之道。○

馬敍倫謂生之畜之以下，與上文義不相應，此文爲五十一章錯簡；柱按馬說是也。

## 十一章

三十輻共一轂，當其無，有車之用；埏埴以爲器，當其無，有器之用；鑿戶牖以爲室，當其無，有室之用。故有之以爲利，無之以爲用。○

○埏，和也。埴，土也。轂，以中空而能受軸，器以中空而能容物，室以中空而能居人，而所以成此三者，木也，埴也，壁也。非空，則三者不能用，然無木埴壁，則三者不能成，而空終不能賴之以爲用也，故曰有之以爲利，無之以爲用。

## 十二章

五色令人目盲；五音令人耳聾；五味令人口爽；馳騁畋獵，令人心發狂；難得之貨，令人行妨。○是以聖人爲腹不爲目，○故去彼取此。

○爽，傷也。此極言物質文明之害，蓋物質文明愈進步，則人之馳逐於聲色貨利者日甚，於人可使之目盲，耳聾，口爽，心狂，而不能自己，積之，則國家社會之治安秩序，終受莫大之影響，貨利之所至，小者

竊物，大者竊國，而天下乃擾攘不安矣，此今日所以有階級革命之恐怖也，故總之曰難得之貨，令人行妨，<sup>△△</sup>行妨與目盲耳聾口爽等對文。○然則聖人之爲治可知矣，宜使之能實其腹，而不迫於飢寒，弱其志而不惑於奢侈，則富人不以奢侈炫天下矣，而貧民亦不至因受生活之壓迫，挺而爲亂矣，故曰爲腹不爲目。

## 十二章

『寵辱若驚，貴大患若身。』○何謂寵辱若驚？寵爲下，○得之若驚，失之若驚，是謂寵辱若驚。何謂貴大患若身？吾所以有大患者，爲吾有身，及吾無身，吾有何患？故貴以身爲天下，若可寄天下，愛以身爲天下，若可託天下。○

○二語爲古語，老子引而解釋之。○寵爲下句，當從俞樾說，據陳景元本作『寵爲上，辱爲下』，謂人所以受寵辱若驚者，因以寵辱有上下之分，故有得寵失寵之驚，受辱亡辱之驚耳，向使寵不以爲寵，辱不以爲辱，孰得而驚之乎？○至於貴與大患，莫如有身，蓋所貴莫如生，而生有不可得，大患莫

如死，而死終不可免。然此皆以此身爲已有者也。莊子：「汝身非汝有也，乃天地之委形。」知乎此，身非己有，乃天地之所有；忽然而爲人，固在天下；化爲異物，亦在天下。生非吾生，故生不足貴；死非真死，故死何足患？是「貴以身爲天下」，而常生於天下；「愛以身爲天下」，而長存於天下也。故曰貴以身爲天下，若可寄天下；愛以身爲天下，若可託天下。嚴復謂「若」字作「如此乃」三字解；柱按此二「若」字，宋河上本均作「者則」二字。

## 十四章

視之不見名曰夷；聽之不聞名曰希；搏之不得名曰微；此三者不可致詰，故混而爲一。○其上不皦，其下不昧，繩繩不可名，復歸於無物，是謂無狀之狀，無物之象。○是謂惚恍，迎之不見其首，隨之不見其後。○執古之道，以御今之有。能知古始，是謂道紀。④

○此章言道之本體；蓋就物而觀之，則有視而見者，聽而聞者，搏而得者，自道觀之，則視之而不可見，

聽之而不可聞，搏之而不可得。——易順鼎云：搏當作搏，宋陳搏字希夷，即取此義。

——夷希微之稱。

亦不過強字以至小之名爾。夫既不可見，不可聞，不可得，則無分於視聽與搏矣，故曰此三者不可致詰，故混而爲一。○混而爲一，此所謂道也，不爲形器所囿，視之而不可見，故曰不皦皦者明也。然而物由之而見，故曰不昧。非明非昧，似有非有，似無非無，故曰繩繩不可名，復歸於無物。此無物之物，唯滌除玄覽，可以觀其妙，故名爲無狀之狀，無象之象也。

○李嘉謀云：惚恍者，出入變化，不主故常之

謂也。其來無始，故迎之不見其首；其去無終，故隨之不見其後。○執古御今者，謂自有史以來，遞演遞進，人事進化之迹，治亂起伏之機，莫不由簡而繁，由古之世而可遞變至於今，則由今之世而遞變之者，皆可以預測而知所以御之之術。故曰執古之道，以御今之有也。俗儒或誤解爲復古，古字从十从口，謂十口相傳者也，謂有史以來也。古始則有史之前，雖不可得知，然以古之演爲今，則亦可以知古始之演爲古，逆而推之，則天地剖判之初，不亦可以意想而得乎？故曰能知古始，是謂道紀。自執古以下，文義與上不應，宜別爲一章。馮振云：執古之道，猶言「執古之無」，老子書之道與無一也。「古之無一」與下「今之有」對文。

## 十五章

古之善爲士者，微妙元通，深不可識。○夫唯不可識，故強爲之容：豫焉若冬涉川；猶兮若畏四鄰；儼兮其若客；涣兮若冰之將釋；敦兮其若樸；曠兮其若谷；混沌兮其若濁。○孰能濁以靜之徐清；孰能安以久動之徐生。○保此道者不欲盈。○夫唯不盈，故能蔽不新成。<sup>⑤</sup>

○士字當從俞樾說，據宋河上本作「上」，此形容古時得道之君，其爲天下，微妙玄通，深不可識也。

○強爲之容以下七句，皆形其爲天下態度：若冬涉川者，不敢妄進，所以爲常天下先也；若畏四隣者，守柔弱，所以保剛強也；若客者，自卑下，所以保高也；若冰之釋者，自損蔽，所以保堅實也；若樸者，自虧缺，所以保其盛全也；若谷者，不敢盛盈，所以保其貞也；若濁者，處濁辱，所以保其新鮮也。讀老子此等處，最當注意「若」字，倘不注意「若」字，則常在濁辱卑弱而無以自存矣。吾國古來之讀老子者，皆多忽視此字者也；而間有注意及者，則又以爲陰謀之說，欲取先于，而不知若之爲言，有似是而非。

非之意，其曰若濁，則原非濁而爲新鮮，曰若樸，則原非樸而爲盛全，其意甚明；然則若濁若樸云者，謂不以新鮮盛全矜人，雖新鮮而若濁，雖盛全而若樸耳；然則本自新鮮，非陰謀以取新鮮，本自盛全，非陰謀以取盛全，不過居新鮮盛全之地，而以若濁若樸之態度，不以階級凌人，不以階級炫人，使民心不亂，而爭亂不起耳；此老子之術，所以內剛強而外柔弱也。③安定也。生進也。此二句當作「孰能

晦以理之徐明，孰能濁以靜之徐清，孰能安以動之徐生」——說見拙著老學八篇新定老子章句，茲不贅。——謂使民之晦者而能明，濁者而能清，安者而能生之道，在乎理之靜之動之，使之徐而不

疾，漸而不驟，順其自然而不知其所以然也；故政教遞進，而革命之事可以免，何者？蓋政爭流血之慘，

必一方面有使其政教之不得進者，故一方又必欲使之突進，此所以有內戰也；老子有見，故以謂晦者固宜使之明，濁者宜使之清，安者固宜使之生，然而理之靜之動之之道，當詳慎而徐爲之也。孰能者，言其難能也。④此道，謂徐明徐清徐生之道也。行此道者，亦不欲其盛盈，盛盈，則傾而不能行矣；

此亦貴謙下之道也。⑤能蔽不新成，淮南子作「能蔽而不新成」，景龍本作「能蔽復成」，今按上文文義，當作「能敝而復成」，謂如此者，雖敝而能使之復成，則濁可以使之復清，亂可以使之復

治也。

## 十六章

致虛極，守靜篤。萬物並作，吾以觀復。○夫物芸芸，各復歸其根。○歸根曰靜，是謂復命。復命曰常。○知常曰明。不知常，妄作凶。<sup>四</sup>知常容，容乃公。公乃王，王乃天，天乃道，道乃久。<sup>五</sup>沒身不殆。○

○此謂凡有起於虛，動起於靜，吾人於道，亦當致虛之極至，守靜之真正。

○不觀於萬物乎？動作生

長，萬變千化，而試觀其復，則芸芸者終各歸其本根；歸根者何？亦靜而已。靜者，復其本根之命也。

老子

蓋謂物之生，有其生時之命，其未生時，亦自有其命。生之盡而歸根，則亦復其未生時之命而已。生時之命，其動作生長，人所見也，故可謂之動，而未生之命，則人所不能見也，故謂之靜，故曰歸根曰靜，是

謂復命。<sup>△△△△△</sup>○根乃天地生物之原，古今萬物之所同歸，而不變者也。故曰復命曰常。

<sup>△△△△△</sup>○人爲萬物之

一，其生固不能無死，然苟使能知此常，則可謂明乎不生不死之道者矣。反是者，則自傷物化。莊子所

謂「大冶必以爲不祥之金，造化必以爲不祥之人」者也。故曰不知常妄作凶。<sup>⑤</sup>容者，無所不包。公者，蕩然公平。王字當從馬敍倫說爲「周」之壞體，周者，無不周普。天者，至大無外。——本說文至高無上之意。——道者，先天地生而不爲久，長於上古而不爲老。——二句見莊子大宗師篇。——故曰道乃久。因誠如是，則天地與我並生，萬物與爲一。——莊子齊物論語。——則大浸稽天而不溺，大旱金石流土山焦而不熱矣。——莊子逍遙遊篇語。——又孰得而殆之，故曰沒身不殆。孔子所謂朝聞道，夕死可矣者，其是之謂歟！

## 十七章

太上下知有之，其次親而譽之，其次畏之，其次侮之。○信不足，焉有不信焉，悠兮其貴言。功成事遂，百姓皆謂我自然。○

○「下知有之」胡適謂永樂大典本吳澄本皆作「不知有之」日本本作「下不知有之」杜按韓非難三篇及淮南主術訓均與舊本同，則舊本是也。此謂太上之民，止知有其應得之賞罰，不言說。

其是非也。唯其次者方譽其是，又次者乃畏其非，最下者乃侮其非矣。夫政府而至於使人侮，則不足以爲政府矣。○馬其昶本無兩「焉」字，云：「其讀爲豈，」信不足而盟誓作，是貴言也。若夫功成而民不知，豈貴言哉！」

## 十八章

大道廢，有仁義；慧智出，有大僞；六親不和，有孝慈；國家昏亂，有忠臣。

○太平之世，安有忠臣，安樂之家，豈有孝子，然則觀忠臣之可貴，必其國之昏亂矣，觀孝子之可貴，必其家之不和矣，然則知仁義之可貴，則天下必不仁義者矣，是猶魚知水之可貴，則必已有失水之患者矣；蓋老子之意，以爲道德人人平等，無所比較，故不見有仁義，仁義之生，必人與人有不平等者，相比較而後見也。

## 十九章

絕聖棄智，民利百倍；絕仁棄義，民復孝慈；絕巧棄利，盜賊無有；此三者以爲文不足。○故令有所屬，見素抱樸，少私寡欲。○

○此承上章之意，而欲去仁義之世之有階級時代，而反於道德之世之無階級時代也；然聖智也，仁義也，巧利也，三者皆比較而生之事，倘能使天下之人皆聖智，則聖智無所見矣；使天下之人皆孝慈，則仁義無所見矣；使天下之人皆巧利，則巧利無所見矣。此亦絕聖棄智，絕仁棄義，絕巧棄利之法也；何也？考工記云：『粵無鍛，燕無函，非無鍛也，非無函也，夫人而能爲鍛也，夫人而能爲函也。』老子之絕，亦若此而已。然天下人至不齊也，則此三者之文明，安能使天下之皆齊一滿足乎？故曰此三者以文不足也。下章絕學無憂句，宜據易順鼎說，移在此章絕聖棄智句之上，蓋此章四絕字，文本一律也；『三者』之『三』，當改爲『四』字。○夫既不能使之足矣，則決不能專以此三者炫惑天下，而當令天下之民有所屬矣；於何屬之？則見素抱樸，少私寡欲是矣。如是則不惑天下之人以奢侈，而天下之人亦無有受階級之壓迫者，故不致釀成階級之革命矣。

## 二十章

絕學無憂。○唯之與阿，相去幾何？善之與惡，相去若何？○人之所畏，不可不畏。荒兮其未央哉！○衆人熙熙，如享太牢，如春登臺，我獨泊兮其未兆，如嬰兒之未孩，儻儻兮若無所歸。○衆人皆有餘，而我獨若遺，○我愚人之心也哉，沌沌兮。俗人昭昭，我獨昏昏；俗人察察，我獨悶悶；澹兮其若海，鰥兮若無止。○衆人皆有以，而我獨頑似鄙。○我獨異於人，而貴食母。⑧

○此句當在上章見上章註嚴復謂絕學固無憂，顧其憂非真無也，處憂不知，則其憂等於無耳；非洲駝鳥之被逐而無覆之也，則埋其頭於沙，以不見害己者爲無害，老氏絕學之道，豈異此乎！○阿者，訶之借字。訶者，唯之反，惡者，善之反，在衆人則喜，惟憎訶，爭喜舍惡，而自達人觀之，則一耳。○然人之所畏者，禍患也，吾豈獨不畏乎？故曰人之所畏，不可不畏。然禍福之來，不可測量，故曰荒兮其未央哉！然則吾與衆人，當知所處之異矣，以下卽屢以衆人與己對舉，見己與衆人之異。○享太牢，春登臺，言衆人迷於美進，惑於榮利，欲進心競也。泊兮未兆，如嬰兒之未孩，言我獨廓然無形之可名，無兆

之可舉，如嬰兒之未能孩者然也。——馬其昶本孩作咳，云笑也，咳孩同字。——若無所歸者，對春登

臺而言，衆人如春登臺，而我獨若無所宅也。

○衆人皆有餘，而我獨若遺，謂衆人無不有懷有志，盈

溢胸中，而我獨無爲無欲，若遺失之者也。

○衆人昭昭，耀其光明，我獨昏昏，自居黑暗，衆人察察，競

爲分別，我獨悶悶，自居混沌；故我獨能澹兮若晦而情不可觀，——海字當作晦，王注云情不可觀，則

本作晦也。——颺兮若無所止而無所繫也。颺音聊（ㄌ一ㄤ）。

○以用也。頑似當作頑以猶頑而謂

衆人皆欲有所施用，而我獨頑而鄙，若無所識者，此皆我所以異於人，而貴乎食母也。

○食母生之

本也。謂我獨貴生民之本，衆皆貴末飾之華也。此章諸「如」「若」等字，亦不可忽視。

## 二十一章

孔德之容，惟道是從。○道之爲物，惟恍惟惚；惚兮恍兮，其中有象；恍兮惚兮，其中有物；窈兮冥兮，其中有精；○其精甚真，其中有信，○自古及今，其名不去，○以閱衆甫。○吾何以知衆甫之狀哉，以此。

○道德二字，混言則一，析言之則有表裏之異。蘇軾云：「道無形也，及其運而爲德，則有容矣，故德者道之見也。」孔河上注云：「大也。」德爲道之見，則大德之容，惟道是從矣。○以上八句，形容道體。有象之物，方圓是也；有物之物，金石是也；有精之物，草木蟲人是也。○以夷希微之德，而函三有，甚真，故可觀妙；有信，故可觀微；爲一切之因而有果，可以驗物之真信，孰愈此者！○至真之極，不可得名，無名，則是其名也。自古及今，無不由此而成，故曰自古及今，其名不去也。○王弼云：衆甫萬物之始也，以無名闢萬物始也。柱按王注闢字，原本作「說」，當是闢之譌字，以無名闢萬物始，卽首章無名天地之始，常無欲以觀其妙之意。

## 二十一章

曲則全，枉則直，窪則盈，敝則新，少則得，多則惑。○是以聖人抱一爲天下式。○不自見，故明；不自是，故彰；不自伐，故有功；不自矜，故長。夫唯不爭，故天下莫能與之爭。古之所謂曲則全者，豈虛言哉！誠全而歸之。○

○嚴復云：「多少二句，開下抱一者，天下之至少，亦天下之至多。」○王弼云：「式，猶則也。」

○莊子論老子之學曰：「人皆求福，己獨曲全。」曰：「苟免於咎。」苟免卽曲之意。曲者不求全而能自全，由是推之，雖枉而直，雖窪而盈，雖敝而新，以其有抱一之道，無人我之分也；無人我之分，則不爭，不爭則自處於一曲，而留其餘以處人，人與己各有所處，則各免於爭；非惟不爭也，我有讓於人，人亦且奉於我，是之謂全。此章言處身之道，亦第八章處衆人之所惡之意。

## 二十二章

希言自然。○故飄風不終朝，驟雨不終日，孰爲此者，天地，天地尙不能久，而況於人乎！○故從事於道者，同於道德者同於德，失者同於失。同於道者，道亦樂得之，同於德者，德亦樂得之，同於失者，失亦樂得之。○信不足，焉有不信焉。○希言自然，卽前所謂不言之教，無爲之事也；孔子曰：「予欲無言，」卽希言也，「天何言哉？四時行焉，百物生焉，」卽自然也。

○天不言而四時自行，百物自生，天之恒也，飄風驟雨，非其恆也，故不可

久。③同謂玄同，不分別，不矜異也。道德仁義禮，玄同則得之，分別矜異則失之。下篇失道而後德，失德而後仁，失仁而後義，失義而禮，即此失字也。老子上道德，而下仁義禮，而又曰：『失者同於失。』失即指仁義禮也，然則老子之薄仁義禮，薄其自分別，自矜異耳。若本玄同之道，以從事焉，雖於道德爲失，而於仁義禮亦未嘗不樂得之也。④宜從馬敍倫說，此二句爲十七章錯簡。

## 二十四章

企者不立，跨者不行；自見者不明，自是者不彰；自伐者無功，自矜者不長。其在道也，曰餘食贅行。物或惡之，故有道者不處。①

①此章言違反自然，嚴復謂反明二十二章之意。餘食者，食而病者也。贅行者，行而異者也。自見自是自伐自矜，皆害其前功，猶畫蛇添足，不惟無功，且以失酒矣。劉師培云：『食當爲德，德與行對。』柱謂食讀如尚書堯典『食哉』之食，孫星衍注云：『釋詁，「食，僞也。」』僞與爲通，『餘爲』『贅行』，文正相對。

## 二五章

有物混成，先天地生，寂兮寥兮，獨立不改，周行而不殆，可以爲天下母。吾不知其名字之曰道，強爲之名曰大。<sup>○</sup>大曰逝，逝曰遠，遠曰反。<sup>○</sup>故道大，天大，地大，王亦大。<sup>○</sup>域中有四大，而王居其一焉。人法地，地法天，天法道，道法自然。<sup>○</sup>

<sup>○</sup>傅奕本字上有強字，道本不可得道，而謂之道者，強字之耳。王弼曰：「吾所以字之曰道者，取其可言之稱最大也。」責其字定之所由，則繫於大，大有繫則必有分，有分則失其極矣，故強爲之名曰大。

<sup>○</sup>不守一大體，周行無所不至，故曰逝，逆行也。不偏於一逝，周行無所不窮極，故曰遠，遠極也。反者，嚴復云：「不反則改，不反則殆，此化之所以無往不復也。」<sup>○</sup>王字當從說文改作人，下王字同，人爲萬物之靈，爲天演中最進化之物，故曰人亦大。<sup>○</sup>熊季廉云：「法者，有所範圍而不可過之謂。」

王弼云：「人不違地，乃在全安；法地也。地不違天，乃得全載；法天也。天不違道，乃得全覆；法道也。道不違自然，乃得其性；法自然者，在方而法方，在圓而法圓，於自然無所違也。自然者，無稱之言，窮極之辭。」

也。用智不及無知，而形魄不及精象，精象不及無形，有儀不及無儀，故轉相法也。」江衡謂天地一物也，猶卵爲一物，白者天而黃者地也。萬物生天地間，父天而母地，子無不肖父母者。地居天中，南北二點，正當天之兩極，天包地外，其體渾員，此爲生物之本體。動物皆卵生，人與獸雖胎生，胎在腹中，亦似卵，故小而至於昆蟲之子，皆爲卵生，卵形員，元氣渾淪，一小天地，則肖其本體也。植物之實皆員，則亦各肖焉。瓜李橘柚之屬，其兩端且肖兩極。桃梅杏棗之屬，其核兩端正當外之兩極，尤爲確肖。核爲地而外爲天，合天地氣以生物，故合天地形以成形。此章亦形容道體，嚴復云：老謂之道，周易謂之太極，佛謂之自在，西哲謂之第一因，佛又謂之不二法門，萬物所由起訖，而學問之歸墟也不生滅，不增減，萬化皆對待，而此獨立，萬物皆遷流，而此不改。

## 二十六章

重爲輕根，靜爲躁君。○是以聖人終日行不離輜重；雖有榮觀，燕處超然。○奈何萬乘之主，而以身輕天下？輕則失本，○躁則失君。

○王弼云：「凡物輕不能載重，小不能鎮大，不行者使行，不動者使動，是以重必爲輕根，靜必爲躁君也。」嚴復云：「二語物理之公例，軌道御時，則常爲靜動者矣。」○李溫陵云：「有轍重則雖終日行而不爲輕，何也？以重爲之根也。常燕處，則雖榮觀而不爲躁，何也？以靜爲之君也。」○本字當從俞樾說據永樂大典本改作根，與君韻。

## 二十七章

善行無輶迹；善言無瑕謔；善數不用籌策；善閉無關楗而不可開；善結無繩約而不可解。○是以聖人常善救人，故無棄人；常善救物，故無棄物；是謂襲明。○故善人者不善人之師，不善人者善人之資。○不貴其師，不愛其資，雖智大迷，是謂要妙。

○嚴復云：「南華養生主篇，即此章注疏，其所以善行善言善數善閉善結，皆不外依乎天理，然何以能依天理，正有事在也。」○嚴復又云：管夷吾得此，故能下令如流水之源，又能因禍以爲福，轉敗

以爲功。◎馬其昶云：「見不善非徒以爲戒，又必教之使善，然後吾之善量足，是不善人正善人爲善之資。」

## 二十八章

知其雄，守其雌，爲天下谿；爲天下谿，常德不離，復歸於嬰兒。知其白，守其黑，爲天下式；爲天下式，常德不忒，復歸於無極。知其榮，守其辱，爲天下谷；爲天下谷，常德乃足，復歸於樸。◎樸散則爲器，聖人用之，則爲官長。故大制不割。○

○王弼云：「雄先之屬，雌後之屬也。知爲天下之先者，必後也。是以聖人後其身而身先也。谿不求物，而物自歸之。嬰兒不用智，而合自然之智。」嚴復云：「守雌者必知雄，守黑者必知白，守辱者必知榮，否則雌矣，黑矣，辱矣。天下之至賤者也。其足貴乎？今之用老者，只知有後一句，不知其命脈在前一句也。」○王弼云：「樸，真也。真散則百行出，殊類生，若器也。聖人因——經文『聖人用之』，當從俞說，據王注改作因。——其分散，故立爲官長，以善爲師，不善爲資，移風易俗，復使歸一也。」呂惠卿云：

『樸者，真之全而物之渾成者也。渾成未爲器，則無施不可。器之爲物，能大而不能小，能短而不能長，能圓而不能方，故聖人用之以爲官長而已。若夫抱樸以制天下者，視天下之理，猶庖丁之解牛，游刃有餘地，何事於割哉！』

## 二十九章

將欲取天下而爲之，吾見其不得已。○天下神器，不可爲也，爲者敗之，執者失之。○故物或行或隨，或歛或吹，或強或羸，或挫或隳，是以聖人去甚去奢去泰。

○

○此言爲天下爲不得已之事。取者，取而臨莅之也。莊子在宥篇：『故君子不得已而臨莅天下。』即其義。○老子以天下爲神器，猶斯賓塞以國羣爲有機體也。——嚴復說。——不可爲者，王弼云：

『萬物以自然爲性，故可因而不可爲也，可通而不可執也。』夫爲國亦若是而已。時乎皇則皇，時乎帝則帝，時乎王則王，時乎伯則伯，時乎立憲則立憲，時乎共和則共和，當其勢之至，唯有因之通之而

已。若非至其時而早爲之，或既至其時而固執之，其爲敗與失，必不能免，何也？違乎自然之則也。○歛氣煖吹氣寒。挫字當從宋刊河上本作「載」。行與隨，歛與吹，強與羸，載與驕，皆對待之義。有甚行則必有甚隨，有甚強則必有甚羸，由是推之，有甚富則必有甚貧，有甚得則必有甚失，有甚榮則必有甚辱，有甚樂則必有甚苦，而天下乃多故矣，是以聖人去甚▲▲▲▲▲▲去奢去泰也。

## 三十章

以道佐人主者，不以兵強天下，其事好還，師之所處，荆棘生焉，大軍之後，必有凶年。○善有果而已，不敢以取強，果而勿矜，果而勿伐，果而勿驕，果而不得已，果而勿強。○物壯則老，是謂不道，不道早已。○

○此反對侵略主義之說也。佐景龍碑作「作」，主詞雖異，意無大異也。觀於近日德國之敗，其好還者驗矣。○故治兵者，以止戈濟難爲武。——王弼云：「果猶濟也。」——不以兵力侵略天下也。夫

止戈濟難，不得已之兵也，故曰果而不得已，果而勿強。○夫物壯必老，兵驕必敗，故軍閥盛大之日，

卽其崩潰之時，故曰：是謂不道，不道早已。此章與下章多錯簡，參考拙著老學八篇新定老子章句。

## 三十一章

夫佳兵者不祥之器，物或惡之，故有道者不處。君子居則貴左，用兵則貴右。兵者不祥之器，非君子之器，不得而用之，恬淡爲上。○勝而不美，而美之者，是樂殺人。○夫樂殺人者，則不可以得志於天下矣。○吉事尚左，凶事尚右，偏將軍居左，上將軍居右，言以喪禮處之。殺人之衆，以哀悲泣之。戰勝以喪禮處之。<sup>(四)</sup>

○佳，當從王念孫說改作「隹」，隹，古唯字也。此亦暢發非戰主義。○美之者是樂殺人，孟子所謂善戰服上刑也。○孟子曰：「不嗜殺人者能一之。」夫樂殺人者，是嗜殺人也，烏能一之！<sup>(一)</sup>自吉

事尚左以下，文意淺陋，不類老子，當是上文「君子居則貴左，用兵則貴右」之舊注，而誤入正文者。

## 三十一章



知人者智，自知者明；○勝人者有力，自勝者強；知足者富；○强行者有志；○不失其所者久；死而不亡者壽。④

○韓非子喻老篇：「莊子曰：『臣患智之如目也，能見百步之外，而不能自明其睫。』又云：『故知之難，不在見人，而在自見，故曰，自見之謂明。』」○老子於道於學，則虛其心而常若不足，所以受之也，

於財利，則貴乎知足，而不強求何者？貧窮二字，從比較而生日進數金之人，見日進百金者，則自覺不足，而慕彼有餘矣，及其日進百金，則亦自覺其百金之不足，而慕他人之日進千金者矣，以是遞進，雖累千萬，其不足如故，其貧如故也。此世界所不能安寧也；唯有道者則不然，簞食瓢飲，曲肱而枕，樂在其中，所須既少，所欲易足，故雖擔石之儲，亦常覺其富也。大抵不足則爭，爭則物質之文明必進步，而世界殺戮之禍亦愈烈，足則不爭，而物質亦不易進步。人類殺戮之禍，亦可以稍戢，此兩派互有得失，然大抵爲學爲道，則常以不足爲心，而一人之享受，則恆以足爲本，則可免於患。此讀老子者所當知者也。○志士界說在此，惟強行者爲有志，亦惟有志者能強行。孔子曰：『知其不可而爲之。』孟子曰：『強恕而行。』又曰：『強爲善而已。』德哲葛爾第曰：『所謂豪傑者，其心目中常有他人所謂斷

做不到者。」凡此皆有志者也，中國之將亡，坐無強行者耳。  
萬物與我爲一，何失之有？天地與我並生，何亡之有！

## 三十四章

大道氾兮其左右，萬物恃之而生而不辭，功成不名有，衣養萬物而不爲主。

常無欲，可名於小；萬物歸焉而不主，可名爲大；以其終不自爲大，故能成其大。

○

此言大道汎濫，無所不至。綿綿若存，用之不勤，故萬物恃之而生而不辭。功成不居，故功成不名有。

道法自然，故衣養萬物而不爲主。○無思無慮始知道，故道本不可思不可慮，故曰常無欲可名於

小。萬物之來由是，其歸也亦於是，一任自然而使之不知孰爲之主者，故曰可名爲大。簡而言之，蓋謂

大道無所不至，謂之左也可；謂之右也可；謂爲物之始也可；謂爲物之終也可；謂之小也可；謂之大也。亦可，無所不可，斯所以爲大也。

## 三十五章

執大象，天下往。○往而不害，安平太。○樂與餌，過客止。○道之出口，淡乎其無味，視之不足見，聽之不足聞，用之不足既。<sup>四</sup>

○王弼云：「大象，天象之母也，不寒不熱，不溫不涼，故能包統萬物，無所犯傷。」嚴復云：「人皆有所執，特非大象，大象道也，卽上章萬物之所歸者。」柱謂此老子崇尚民主政體之說也，蓋君主政體之所恃以生存者，恃其有爲主焉者爾，使其無此主焉者，則其基本已壞，將不打而自倒矣；主焉者何？則「功成名有」、「衣養萬物而爲之主」是也。○嚴復云：「安，自蘇平；平，太合羣也。」○今街市賣餅者尙作樂以招致兒童，老子云：樂與餌，過客止，知古時亦如此，故老子舉以爲喻也；樂有聲可聞，餌有味可食，而皆有形可觀，故足以止過客。<sup>四</sup>惟道則不然，其出口也淡然無味，視之不見，聽之不聞，若無所用者，故不足以止過客。然其無所不有，而用之乃不可既。

## 三十六章

將欲斂之，必固張之；將欲弱之，必固強之；將欲廢之，必固興之；將欲奪之，必固與之；是謂微明。○柔弱勝剛強，○魚不可脫於淵，國之利器不可以示人。○

○此老子揭破陰謀家之術，以戒人處張強興之勢所當謹慎者也；蓋謂有大焉，將欲斂爾而固張爾，將欲弱爾而固強爾，將欲廢爾而固興爾，將欲奪爾而固與爾者，是謂微明之術，不可不留意也。○

故唯自守柔弱，使人不得而張之，不得而強之，則可以無禍矣，故曰柔弱勝剛強。○此微明之詐術，乃聖知之遺存，故莊子胠篋篇釋之曰：聖人不死，大盜不止；雖重聖人以治天下，則是重利盜跖也，故曰魚不可脫於淵，國之利器不可以示人，彼聖人者，天下之利器也，非所以明天下也。蓋自聖知之術明於天下，而聖知之用乃廢，猶魚之脫於淵矣。

## 二十七章

道常無爲而無不爲。○侯王若能守之，萬物將自化。○化而欲作，吾將鎮之。

以無名之樸；○無名之樸，夫亦將無欲；不欲以靜，天下將自定。④

○此言天演之自然演進也。夫由無形而有形，由有形而萬物，由萬物而有生動，由生動而有人類之靈，何一而非天演？物競而此物競之由來，亦何一而非自然之力？然雖曰物競，而此物競之由來，亦何一而非自然之力？而論由部落而帝皇，由帝皇而民主，亦何一而非自然之演進？即今之聲光化電，窮極人工，且無論利用者無一而非自然之物，卽此聰明材力之人工，而何嘗不從天演之自然而生？故曰道常無爲而無不爲也。○是故世運之推遷，歷久而進，此乃自然之事，爲國者——侯王卽古爲國者——止宜守其自然之則，因而爲之，則萬物自然莫不進化矣，故曰侯王若能守之，萬物將自化。○然天下事物，莫非對待，利之所在，卽害之所從生，文明愈進，而人之欲望亦愈增，則天下之人不得厭其欲望者衆矣，故天下必不免乎亂，小則國家之侵伐，大則階級之競爭，其殺戮之烈，又何一而非文明進化之賜；故善爲國者於此，又必思有以鎮之，故曰化而欲作，吾將鎮之以無名之樸。○鎮之以無名之樸者，不示天下以奢泰，使天下之人不惑於外物之可欲，不至常受生活之壓迫，則或可以免於亂，故曰不欲以靜，天下將自定。

## 三十八章

上德不德，是以有德；下德不失德，是以無德。○上德無爲而無以爲，下德爲之而有以爲，上仁爲之而無以爲，上義爲之而有以爲，上禮爲之而莫之應，則攘臂而扔之。○故失道而後德，失德而後仁，失仁而後義，失義而後禮。○夫禮者，忠信之薄，而亂之首。○前識者，道之華，而愚之始；○是以大丈夫處其厚，不居其薄，處其實，不居其華，故去彼取此。○

○天地生物，德之至大也，而天不自以爲德，物亦不知其德，此上德不德，所以爲德也。帝皇君臨天下，務欲施德於民，使之歌功頌德，而愛戴己焉，是利用之術，交易之道，非真德也，此下德不失德，所以爲無德也。○上德無爲句，當從俞樾說，據韓非子改作「上德無爲而無不爲」，如天地之生物，無爲也，而萬物無不成，是無不爲也。下德爲之而有以爲者，帝皇之施德於民，原欲使民戴己，是有以爲也。上仁爲之而無以爲者，如見嫂溺則不禁援之以手，而不及計較其合禮與否是也。仁者，人也，其字從

二人謂爲人而非爲己也，一有計較之心，則救與不救，必審乎宜與不宜，是不免爲己矣。此上義爲之而有以爲也；義者，宜也，其字从羊我，羊者善也，謂當審於己，宜與不宜，善與不善。仁義行，則有德之之心矣。德之之心，無所表見，故聖知復爲禮以表之，其始也莫之應，聖智仍恭讓其手足而爲之，於是久之而民遂相率而循於禮，則禮之有爲益甚矣。仁義與禮，言上不言下者，上者如是，則下者可不言而喻矣。③道本無名，至德則已有名矣。德者，萬物同焉皆得，而不知其所以得之謂也。——此指上德，下德同於上義，不得謂之德矣，故曰不德。——及其得而有不能同焉者，則大小多寡苦樂之事以起，而後救災濟難之事以興，如嫂不溺則無救之之仁，必待其溺而後有救之之仁也，故曰失德而後仁。宜與不宜，計較之心既生，則所爲之仁，亦不過爲己，故曰失仁而後義。禮者，又仁義之表也，譬如父母，以物給子，則子不必揖讓以謝，若在君臣朋友，則揖讓之禮生矣；又父母以物給子，必不念報答，若在君臣朋友，則報答之禮生矣，故曰失義而後禮。④報答之禮既生，則贈而不報，謂之失禮，於是報答之物，若有不稱，則不能無怨怒之念，而天下之亂，乃由是起矣，故曰禮者，忠信之薄，而亂之首也。⑤聖人爲禮之始，俯仰拜跪，人必苦之，而不易聽從，故必假神權以爲之，曰事神則降福，降福則當報，故

古文禮字作孔，从不从亼，不神事亼，象人跪而事神也；小篆禮作禮，从示从豐，豐者祭器，以物享神也；禮既起於神權，而求福免禍，乃恒人之常情，於是卜筮圖讖堪輿相人之術以起，人皆迷信之，欲其前識，以免於禍，而古來之帝皇所爲以神道設教，藉神權以愚人之術也，故曰前<sup>△△</sup>識者，道之華而愚之始。

○此可見老子革命之思想。

## 三十九章

昔之得一者，天得一以清，地得一以寧，神得一以靈，谷得一以盈，萬物得一以生，侯王得一以爲天下貞。○其致之，○天無以清將恐裂，地無以寧將恐發，○神無以靈將恐歇，谷無以盈將恐竭，萬物無以生將恐滅，○侯王無以貴高將恐蹶。○故貴以賤爲本，高以下爲基。○是以侯王自謂孤寡不穀，此非○以賤爲本耶？非乎？故致數與無與，○不欲琭琭如玉，珞珞如石。○

○嚴復云：「是各得之一，卽道之散見者也，卽德也。」柱謂言昔之得一者，推原其始也。一者，惟初太

極道立於一，卽無爲而無不爲之道，謂天演自然之力也；故天得此一以輕清上浮，地得此一以重濁下寧，神得此一以爲靈，谷得此一以爲盈，萬物得此一以爲生，侯王得此一以爲天下貞，此謂天演之力，由天地開闢，演進而爲生命之源，再演進而爲動植物之物，由動植物之物，再演進而爲人類之靈，而人類又由部落而有政府成國家也。又上篇以谷神連稱，此以神與谷對舉，神與谷對舉，猶上文天與地對舉也。說文訓神爲天神引出萬物，則神屬於天，由是可知谷屬於地。神从申，義主引申，谷从口，義主吸收，谷神二字必指陰陽二性生殖之精與器而言。○其致之三字，當從馬敍倫說爲古注誤入正文者。○劉師培云：發讀爲廢，說文廢，屋頓也。○侯王句當從劉師培說改爲「侯王無以貞將恐蹶」。○故同「夫」此別爲一章，與上文氣不相蒙。嚴復云：「以賤爲本，以下爲基，亦民主之說。」○此非，當從河上本作「此其」。○與當從高延第說，據莊子至樂篇作「譽」，成玄英莊子疏云：「至譽以無譽爲譽。」是至譽無譽，正與上文侯王自謂孤寡不穀相承。○珞，一作落落，喻多也，多則爲人所賤。馬其昶云：「人佩玉而棄石，故琭琭落落，顯然易別。」

## 四十章

反者道之動。○弱者道之用。○天下萬物生於有，有於無。○

○此謂天下之物必有對待，有生則必有死，有成則必有毀，有高則必有下，有貴則必有賤，反復變動，不可究詰，此道之自然也。故曰：反者道之動。○凡物之有血氣者皆有爭心，道尚無爲，則不爭而守其雌，故曰：弱者道之用。○王弼云：『天下之物皆以有生，有之所始，以無爲本。』嚴復云：『無不眞無。』

## 四十一章

上士聞道，勤而行之；中士聞道，若存若亡；下士聞道大笑之。○不笑不足以爲道。故建言有之：○明道若昧，進道若退，夷道若類。○上德若谷，○大白若辱，廣德若不足，建德若偷，○質真若渝，○大方無隅，大器晚成，○大音希聲，○大象無形，道○隱無名。夫唯道，善貸且成。○

○道可道，非常道，道安得而聞乎？無思無慮始知道，無處無服始安道，無從無道始得道。——此三語

見莊子知北游篇。——道安得而勤行乎？而此所以云云者，爲世人說法，不得不爾耳。此道之所以不可道，不可道，又不得不道，故強而道之如此也。嚴復謂勤而行之者，不特有志也，亦其知之甚眞，見之甚明之故。大笑者，見其反也。若存若亡者，知而未眞，見之未明也。②言字下當從閔本增「者」字，之字下當從紀昀說從一本增「曰」字。王弼云：「建，猶立也。」③夷，平也。左傳服注：「顙，不平也。顙與夷正相反。」谷，下也，與上反。⑤偷者，媿之借靡也。媿與建反。④渝，變也。與眞反。⑦晚者，免之借免成，猶無成，與上文之無隅，下文之希聲無形一例，無隅與大方相反，希聲與大音相反，無形與大象相反，故知免成與大器相反也。晚借爲免，義通於無，猶莫本朝暮本字，而訓爲無也。⑧希讀如第十四章聽之不聞名曰希之希。⑨馬敍倫云：「道借爲大聲之誤也。」馬說非也，道謂大道，舉道包大，故不云大道也。下文接云夫唯道，正承此道字。⑩柱按莊子齊物論云：「其分也成也，其成也毀也，凡物無成與毀，復通爲一。」此道之所以善貸且成也。此章諸「若」字亦不可忽。

## 四十一章

道生一，一生二，二生三，<sup>○</sup>三生萬物。萬物負<sup>○</sup>陰而抱陽，沖氣以爲和。<sup>○</sup>人之所惡，唯孤寡不穀，而王公以爲稱。故物或損之而益，或益之而損。<sup>○</sup>人之所教，我亦教之，強梁者不得其死，吾將以爲教父。<sup>⑤</sup>

<sup>○</sup>前章云有生於無，此云道生一，然則老子所謂「無」者，道也，此道也，名之爲有，則不可見，不可聞，名之爲無，則有之所從生，故莊子知北遊篇云：「予能無有矣，而未能無無也，及爲無有矣，何從至此哉。」嚴復云：「道太極也，降而生一，言一則二形焉，二者形而對待之理出，故曰二生三。」<sup>△△△</sup><sup>○</sup>負淮南道應訓引作「背」。<sup>○</sup>吳澄云：「萬物之生，以此冲氣，則既生之後，亦必以冲氣爲用，乃爲不失其所以生之本。」

<sup>○</sup>人之所惡句至此，必爲三十九章之錯簡，人之所惡，至王公以爲稱，當接非乎之下，故物或損之二句，當接無譽下，詳老學八篇新定老子章句。<sup>⑤</sup>馬其昶云：「周金人銘云：『強梁者不得其死。』此古人之所以教人者，吾亦教之，故舉其語而贊之曰：吾將以爲教父，言當奉此銘若師保也。」柱按自人之所教下二十一字，與上文意不應，當別爲一章。

## 四十二章

、天下之至柔，馳騁天下之至堅。○無有入無間，○吾是以知無爲之有益。不言之教，無爲之益，天下希及之。○

○嚴復云：「承上章強梁者不得其死而反言之。」

嚴復又云：「無有入無間，惟以太耳。」

○柱

按此章多是他章錯簡，說詳老學八篇。

## 四十四章

名與身孰親？身與貨孰得？與亡孰病？是故甚愛必大費；多藏必厚亡。○知足不辱，知止不殆，可以長久。○

○王弼云：「甚愛不與物通，多藏不與物散，求之者多，攻之者衆，爲物所病，故大費厚亡也。」

○嚴

復云：「知足知止，兩知字大有事在，不然，亦未可以長久也。」

## 四十五章

大成若缺，其用必弊；大盈若冲，其用不窮；大直若屈，大巧若拙，大辯若訥，躁勝寒，靜勝熱，清靜爲天下正。○

○此章諸『若』字亦當注意，若之云云，則其非真可知，世人皆爭於成，而我則若缺以處之，世人皆爭於盈，而吾則若冲以用之，則吾之成與他人之成不相妨，而成乃可以不弊矣，吾之盈與他人之盈不相害，而盈乃不窮矣，直巧與辯，亦若斯而已矣。凡物動則生熱，靜則生寒，故人當寒時則躁動可以勝寒，人當熱時，則寧靜可以勝熱，常於其反而勝之，然則天下之躁熱甚矣，我以清靜鎮之，方可以爲天下正也。自躁勝寒以下，亦當別爲一章。

## 四十六章

天下有道，卻走馬以糞；○天下無道，戎馬生於郊，禍莫大於不知足，咎莫大於欲得，故知足之足常足矣。

○畢沅云：「糞下張衡東京賦有車字。」王弼云：天下有道，知足知止，無求於外，各修其內而已，故卻走馬以治田糞也。

## 四十七章

不出戶，知天下；不闕牖，見天道。○其出彌遠，其知彌少。是以聖人不行而知，不見而名，不爲而成。○

○王弼謂事有宗而物有主，途雖殊而同歸也。慮雖百而其志一也。道有大常，理有大致，執古之道，可以御今，雖處於今，可以知古始，故不出戶闕牖而可知也。○出彌遠，知彌少，不可與上文反對看，作反對看，其義淺矣。其知所以彌少者，以爲道固日損也。夫道無不在，苟得其術，雖近取諸身，豈有窮哉！而行徹五洲，學窮千古，亦將但見其會通，而統於一而已矣。是以不行可知也，不見可名也，不爲可成也，此得道者之受用也。

## 四十八章

爲學日益，爲道日損。○損之又損，以至於無爲，無爲而無不爲。取天下常以無事，及其有事，不足以取天下。

○李嘉謀云：「爲學所以求知，故日益；爲道所以去妄，故日損。知不極則損不全，故日益者所以爲日損也。」嚴復云：「日益者，內籀之事也；日損者，外籀之事也。其日益也，所以爲日損也。」

## 四十九章

聖人無常心，以百姓心爲心。○善者吾善之，不善者吾亦善之，德善；信者吾信之，不信者吾亦信之，德信。○聖人在天下，歛歛爲天下渾其心。○聖人皆孩之。



○聖人句當從景龍本，敦煌本去常字爲更善。此老子提倡民主之學說也。○民主之治，取決多數，故衆之所善，其善者吾固善之，其不善者吾亦善之而已。信與不信亦如是觀。○歛歛句，馬敍倫云：

「老子本文當作歛歛焉渾渾焉。」四句上當從釋文本增「百姓皆注其耳目」句，此謂聖人之在天下，歛歛焉渾渾焉，無所用心，而於百姓耳目之所注，則如慈母之於嬰孩焉，固無所不至也。

## 五十章

出生入死，生之徒十有三，死之徒十有三，人之生，動之死地亦十有三。○夫何故？以其生生之厚。○蓋聞善攝生者，陸行不遇兕虎，入軍不被甲兵，兕無所投其角，虎無所措其爪，兵無所容其刃，夫何故？以其無死地。○

○韓非子云：人之身三百六十節，四肢九竅，其大具也。此十三具者之動靜盡屬於生，屬之謂徒也。故曰：生之徒十有三，至其死也，此十三具者皆還而屬之死，故曰：死之徒亦十有三。凡人之生，此十三具者必動，動極則損，損而不止，則生盡，生盡之謂死，故曰：民之生生而動，動皆之死地，亦十有三。——以

本韓非子原文而有刪改。○夫由生而至於死者何也？以既已爲生，則不能無生生之物，譬如食焉，所以使人之生而動也，而動極則損，損極則生盡而歸於死，則生生者乃所以爲死，此人之所不能免。

者也，然則其生生之愈厚者，其動也愈甚，而損也亦愈速，故曰以生生之厚。③莊子人間世篇云：『時其飢飽，達其怒心，虎之與人異類，而媚養己者順也，故其殺者逆也。』夫去其生生之厚，則於物無奪，而能去其所厚者以養物，是順物之性而不逆者也。孰從而害之？夫生生之厚，死地也；無生之厚，故無死地。

## 五十一章

道生之，德畜之，物形之，勢成之。○是以萬物莫不尊道而貴德。道之尊，德之貴，夫莫之命而常自然。故道生之，德畜之，長之育之，亭之毒之，○養之覆之。生而不有，爲而不恃，長而不宰，是謂元德。

○道者由也，萬物由是而生者也，故曰道生之。德者得也，萬物得是而後有生者也，故曰德畜之。由是賦形而爲物，而此形之所以成，又由乎天地動靜之力，故曰勢成之也。勢者，力也。○說文：『亭，民所安定也，引申有安定義。』廣雅釋詁：『毒，安也。』

## 五十二章

天下有始，以爲天下母；旣得其母，以知其子；旣知其子，復守其母；○沒身不殆。塞其兌，閉其門，終身不勤。開其兌，濟其事，終身不救。○見小曰明，守柔曰強，用其光，復歸其明，無遺身殃。○是爲習常。④

○蘇轍云：「無名天地之始，有名萬物之母，道方無名，則物之所資始也，及其有名，則物之所資生也，故謂之始，又謂之母，其子則萬物也，聖人體道以周物，譬如以母知其子，了然無不察也，雖其智能周之，然未嘗以物忘道，故終守其母也。」柱謂母者一而爲子者衆，得母知子，舉一反三之術也，知子守母，御繁以簡之道也。○高廷第云：「兌口也，口爲言所從出，門爲人所由行，塞之閉之，不貴多言，不爲異行，循其自然，不勞而理，卽復守其母之事也。尙口者窮，多爲者敗，徒長詐僞，無益於事故，不救。」柱按此亦當別爲一章，與上文義不相應。○見小則重分析，而見事理也，明守柔則不誇大，而能自強也，久用其光則知白，故雖涅而不至淄，歸其明，則守黑，故雖絜而不立異，如是則不至於爲善近名，

爲惡近刑矣。○習一本作**襲**，馬敍倫云：『襲習古通。』高延第云：『襲，因也。』常，常道。

## 五十三章

使我介然有知，行於大道，唯施是畏。○大道甚夷，而民好徑。朝甚除，田甚蕪，倉甚虛，服文綵，帶利劍，厭飲食，財貨有餘，是謂盜夸。○非道也哉？○

○此謂使吾人介然有知，行於大道，固似甚善也，而無如其易趨於施何施者邪也。蓋大道可行而不可使之介然有知，介然有知，則爭端起矣。○嚴復云：『今之所謂文明者，自老子觀之，其不爲盜夸者亦少矣，此社會黨虛無黨所以日衆也。』柱按盜夸當從韓非子改作『盜竽』，竽先則鐘瑟皆隨大姦唱則小盜和。——二句本韓非子解老篇。——富者愈有餘，愈豪奢，則貧者欲得之奪之之心亦彌甚，故曰盜竽。○句中也字一本無，柱按有者是也，也字卽『施』之假字，或『施』之壞體，卽上行於大道，唯施是畏之施，非道也哉？謂盜竽卽盜之施者也。

## 五十四章

善建者不拔，善抱者不脫。○子孫以祭祀不輟，修之於身，其德乃真；修之於家，其德乃餘；修之於鄉，其德乃長；修之於國，○其德乃豐；修之於天下，其德乃普。故以身觀身，以家觀家，以鄉觀鄉，以國觀國，以天下觀天下。○吾何以知天下然哉？以此。○

○韓非子云：「一其趨舍，雖見所好之物，不能引之，謂之不拔；一於其情，雖有可欲之類，神不爲動之謂不脫。」

○國字當從蘇時學說作『邦』，與下豐字爲韻。○此卽孔子之忠恕，孟子善推所爲之義，以我身觀人身，而他人之情得以我家觀他家，而他家之情亦得，由是鄉國天下，莫不可通。墨子兼愛非攻之義，最與此同。○自修之於身以下，與上文義不相應，當別爲一章。

## 五十五章

含德之厚，比於赤子；蜂薑虺蛇不螫，猛獸不據，骨弱筋柔而握固。

○未知牝牡之合而全○作，精之至也；終日號而不嗄，和之至也。知和曰常，知常曰明，益生曰祥，○心使氣曰強，物壯則老，謂之不道，不道則已。

○蜂蠻虺蛇不螫，當從宋河上本閔本作「毒蟲不螫」。赤子無求無欲，不犯衆物，故毒蟲之物無犯之人也。舍德之厚者，不犯於物，故無物以損其全也。○全，本作「峻」，赤子陰也。○祥爲「舛」之假借，墨子書「降之百舛」。畢沅以「爲祥之異文，非是舛殃也。生不可益，益之則殃，故莊子云『常因其自然而益生』。」

## 五十六章

知者不言，言者不知。○塞其兌，閉其門，○挫其銳，解其分，和其光，同其塵，是謂玄同。○故不可得而親，不可得而疏，不可得而利，不可得而害，不可得而貴，不可得而賤，故爲天下貴。

○知者二句，當從馬敍倫說定爲第八十一章錯簡。○塞其兌二句，亦當從馬說，定爲五十章錯簡。

○光塵義相反，知銳分義亦相反。分物之大而可分者也。說文，坋，麌也。从分聲，是分有大義之證。銳小者挫之，則無所特。高巍大者解之，則無所特。大和其光，則無所特顯。同其塵，則無所特賤，是所謂玄同也。

## 五十七章

以正治國，以奇用兵，以無事取天下。吾何以知其然哉？以此，○天下多忌諱，而民彌貧；民多利器，國家滋昏；人多伎巧，奇物滋起；法令滋彰，盜賊多有。○故聖人云：我無爲而民自化，我好靜而民自正，我無事而民自富，我無欲而民自樸。○

○高延第謂此字指下八句。○此四者，專制政體之真相也。○惟其如此，故唯民主共和足以治之，此老子主張共和之說也。

## 五十八章

其政閼閼，其民淳淳；其政察察，其民缺缺。○禍兮福之所倚，福兮禍之所伏，孰知其極？其無正，○正復爲奇，善復爲妖，人之迷，其日固久。○是以聖人方而不割，廉而不剝，直而不肆，光而不耀。④

○王弼云：「言善治政者無形無名無事無政可舉，閼閼然卒至於大治，故曰其政閼閼也。其名無所爭競，寬大淳淳，故曰其民淳淳也。立名刑，明賞罰，以檢姦僞，故曰察察也。殊類分析，民懷爭競，故曰民缺缺。」○三字衍文，詳見老學八篇。○禍福倚伏，正奇反復，而世人止知福之爲福，而不知福之爲禍也，故曰人之迷其日固久。○方則有隅，有隅則割，不割與方反，不剝與廉反，不肆與直反，不耀與光反。

## 五十九章

治人事天莫若嗇，○夫唯嗇，是爲早服，○早服謂之重積德，○重積德則無不克，○無不克則莫知其極，○莫知其極可以有國，有國之母，○可以長久，是謂

深根固柢，長生久視之道。

○韓非子云：『嗇之者愛其精神，嗇其知識也。衆之人用神也，躁則多費；聖人用神也，靜則少費。』

○韓非子云：『衆人離——離古通罹。——於患陷於禍，猶未知退而不服於道理。聖人雖未見禍

患之形，虛無服從於道理，以稱蚤服。』——蚤與早通。○韓非子云：『知治人者其思慮靜，知事天

者其孔竅虛，思慮靜故德不去，孔竅虛則和氣入，故曰重積德。』○韓非子云：『積德而後神靜，神

靜而後和，和多而後計得，計得而後能御萬物，故曰無不克。』○韓非子云：『其術遠則衆人莫

見其端末，是以莫知其極。』○韓非子云：『母者，道也。道也者，生於所以有國之術，故謂之爲有國

之母。』

## 六十章

治大國若烹小鮮。○以道莅天下，其鬼不神；非其鬼不神，其神不傷人；非其神不傷人，聖亦不傷人。○夫兩不相傷，故德交歸焉。○

○王弼云：「不擾也，躁則多害，靜則全真，故其國彌大而其主彌靜，然後可能廣得衆心也。」○此謂以道莅天下，則一切之神權宗教，昔日以爲可以禍福民而藉之以愚民者，均失其用也；不特神權宗教失其用，卽聖人之刑賞，昔日視爲可以生死人而藉以威民者，亦失其作用也；故曰神不傷人，聖亦不傷人。非其神不傷人句，當從陶鴻慶說去非其二字。王弼釋之云：「猶云不知神之爲神，亦不知聖人之爲聖也。夫恃威網以使物者，治之衰也，不知神聖之爲神聖，道之極也。」此說深得老子之旨，蓋專制之國用威權，而民主則否，一以平等爲歸，何威權之有？○自以道莅天下至末，當別爲一章。

## 六十一章

大國者下流，天下之交，天下之牝，牝常以靜勝牡，以靜爲下。故大國以下小國，則取小國；小國以下大國，則取大國。故或下以取，或下而取。大國不過欲兼畜人，小國不過欲入事人。夫兩者各得其所欲，大者宜爲下。○

○柱按此章文義淺陋，不似老子文，疑是戰國權謀家所增。

## 六十二章

道者，萬物之奧，善人之寶，不善人之所保。○美言可以市尊，行可以加人。○人之不善，何棄之有？故立天子，置三公，雖有拱璧以先駟馬，不如坐進此道。古之所以貴此道者何？不曰以求得，有罪以免耶？○故爲天下貴也。

○李哲明云：「善人自與道親，固寶夫道，不善人雖與道遠，而恃之而生，亦保於道。」

○俞樾云：

『淮南道應訓人閒篇引此文並作「美言可以市尊，美行可以加人。」是今本脫一美字。』桂按此二句當別爲一章。○自故立天子句至免耶文義淺陋，不似老子文。○此句當次不善人之所保下。

## 六十三章

爲無爲，事無事，○味無味，大小多少，○報怨以德，○圖難於其易，爲大於其細。天下難事必作於易，天下大事必作於細，是以聖人終不爲大，故能成其大。夫

輕諾必寡信，多易必多難，是以聖人猶難之，故終無難矣。

○此云爲無爲，事無事，則謂爲於無爲之中，事於無事之處甚明，豈如後人之所謂無爲乎！○大小多少四字，疑當作「爲多於少」；其大小二字，則下文「爲大於細」之譌。○報怨以德句，當從馬敍倫說在七十九章「和大怨」上。

## 六十四章

其安易持，其未兆易謀，其脆易泮，其微易散。○爲之於未有，治之於未亂。合抱之木，生於毫末；九層之臺，起於累土；千里之行，始於足下。○爲者敗之，執者失之，是以聖人無爲故無敗，無執故無失。民之從事，常於幾成而敗之，慎終如始，則無敗事。是以聖人欲不欲，不貴難得之貨；○學不學，復衆人之所過，以輔萬物之自然，而不敢爲。

○王弼云：「此四者皆說慎終如始也；不可以無之故而弗持，不可以微之故而不散也；無而弗持，則

生有焉，微而弗散則生大焉，故虛終之患如始之禍，則無敗事。」

○熊季廉云：「萬物生遂成長，唯

有一定之秩序，莫知其然而然。莊子曰：「作始也簡，將畢也鉅。」足與此章相發明，此物理歷史之公例也。」

○王弼云：「好欲雖微，爭尙爲之興，難得之貨雖細，貪盜爲之起也。」

○學不學，謂學如

不學，不以智識階級於人也；然則老子亦非真主不學者。

## 六十五章

古之善爲道者，非以明民，將以愚之；民之難治，以其智多。○故以智治國，國之賊；不以智治國，國之福。知此兩者亦稽式。○常知稽式，是謂元德。元德深矣，遠矣，與物反矣。○然後乃至大順。

○王弼云：「明謂多見巧詐，蔽其樸也；愚謂無知守真，順自然也。」柱謂智識愈增，則擾攘愈甚，此自然之勢也。雖所進有遲速，而爲亂有大小，然智識與戰爭必爲正比例，而爲無可幸免之事。老子之去智，亦不過理論上之消極主張，不能強天下以皆從，然苟有不從焉，則不智者與智者相遇，乃如羊之

遇虎，必無幸存矣，此學者所宜留意也。②稽式，猶楷式。③此老子自言反樸還淳之說，似與世界由質趨文之事相反，其實乃順乎物性也。

## 六十六章

江海所以能爲百谷王者，以其善下之，故能爲百谷王。是以欲上民必以言下之，欲先民必以身後之。○是以聖人處上而民不重，處前而民不害，是以天下樂推而不厭。以其不爭，故天下莫能與之爭。

○馬其昶云：『聖人欲崇上人，故以言下之，欲推先人，故以身後之，非謂己欲上人先人也。』金人銘云：「君子知天下之不可上也，故下之；知衆人之不可先也，故後之。」此老子之說所自出。』

## 六十七章

天下皆謂我道大似不肖，夫惟大，故似不肖。若肖久矣，其細也夫！○我有三

寶持而保之一曰慈二曰儉三曰不敢爲天下先慈故能勇，○儉故能廣，不敢爲天下先故能成器長。今舍慈且勇，舍儉且廣，舍後且先，死矣。夫慈以戰則勝，以守則固。天將救之，以慈衛之。

○道可道，非常道；名可名，非常名。可道可名，以其有所肖也。有所肖，故可以言語形容，凡能以言語形容者，皆有所窮者也。烏得爲道？是故道也者，無所肖者也，不可以言語形容者也。○慈故能勇，則老子之不敢爲天下先，非怯也。

## 六十八章

善爲士者不武，善戰者不怒，善勝敵者不與，善用人者爲之下；是謂不爭之德，是謂用人之力，是謂配天古○之極。

○古字當從馬其昶奚侗說移在下章首。

## 六十九章

用兵有言。○吾不敢爲主而爲客。○不敢進寸而退尺。○是謂行無行，攘無臂，扔無敵，執無兵。禍莫大於輕敵，輕敵幾喪吾寶。○故抗兵相加，哀者勝矣。○

○句上當增古之二字。○吳澄云：「爲主，肇兵端以伐人也；爲客，不得已而應敵也。」○不敢進寸以先人而爲禍首，常退尺以讓人以弭戰禍。○自視若無行列可整，無臂可攘，無敵可就，無兵可執，故不敢輕敵。○不得已而用兵，則民必哀憤，故可以勝敵。

## 七十章

吾言甚易知，甚易行，天下莫能知，莫能行。言有宗，事有君。○夫唯無知，是以不我知。○知我者希，則我者貴。是以聖人被褐懷玉。

○言有二句，當在吾言甚易知句上。○無知當從陶方琦據王弼注改作有知。莊子云：「彼其真是一也，以其不知也，此其似之也，以其忘也，予與若終不近也，以其知之也。」此有知是以不知之說也。

## 七十一章

知不知上，不知知病。○夫唯病病，是以不病。聖人不病，以其病病，是以不病。  
○聖人爲無爲，事無事，學不學，故知不知也，此所以爲上也。夫知尚不知，況不知而可以爲知乎！強爲知焉，斯病矣。

## 七十二章

民不畏威，則大威至。○無狎其所居，無厭其所生。夫唯不厭，是以不厭。○是以聖人自知不自見，自愛不自貴，故去彼取此。○

○民孰不樂生而畏死，然壓制之力愈強，則反抗之力愈猛，此專制政體之下，所以多暴民也。○狎，卽陝之假，奚侗云：「說文：『陝，隘也。』隘有迫誼，厭，笮也。」柱按夫唯不厭之厭字，當從吳澄說改爲「狎」，無陝其居，謂無使人多地少也。無笮其生，謂無使人多食少也，民多地少則謀食難，而民易爲

亂，欲免此者，唯移植其民，故曰夫唯不狎，是以不厭。<sup>▲▲▲▲</sup>是以聖人以下，與上文不相應，當在七十章「則我者貴」之下。

## 七十二章

勇於敢則殺，勇於不敢則活；此兩者或利或害。<sup>○</sup>天之所惡，孰知其故？是以聖人猶難之。<sup>○</sup>天之道，不爭而善勝，不言而善應，不召而自來，繹然而善謀。<sup>○</sup>天網恢恢，疏而不失。

○勇於敢則爭，爭則彼此相殘殺，勇於不敢則讓，讓則彼此相存活，其爲勇一也，而所施者異，利害亦殊。<sup>○</sup>此句宜從景龍本敦煌本去。<sup>○</sup>此言天演之能事，夫天演人事，交相勝而進步，此世界之所以有今日也；然天人交勝云者，就狹義而言之耳，若就廣義而言之，謂天勝人則可，謂人勝天則不可，蓋即此幾於巧奪天工之人事，亦莫非從天演而來，一切智力，固不能外乎天也。繹，音闡（ㄉㄢ），<sup>△</sup>繹然，<sup>△</sup>寬也。

## 七十四章

民不畏死，奈何以死懼之？若使民常畏死，而爲奇者吾得執而殺之，孰敢？常有司殺者殺；○夫代司殺者殺，是謂代大匠斲；夫代大匠斲者，希有不傷其手矣。

○世之專制君主，孰不以人之畏死，故以死懼其民邪？然使民常畏死，而爲奇者吾旣得而殺之，尙孰敢爲奇乎？然而天下之爲奇者固日出而未已也，則知其不畏死矣，故爲治之道，非特威勢所能也。

○熊季廉云：「天擇，司殺者也。」

## 七十五章

民之饑，以其上食稅之多，是以饑；民之難治，以其上之有爲，是以難治；民之輕死，以其求生之厚，是以輕死。○夫唯無以生爲者，是賢於貴生。

○爲上者奢侈，則取於民者既多，而民既已貧矣。而上行下效，民之欲望，亦由是而益奢。是以居不得之勢，而懷必得之念，其挺而走險必矣。老子之言，其意豈淺乎！

## 七十六章

人之生也柔弱，其死也堅強。萬物草木之生也柔脆，其死也枯槁；故堅强者，死之徒，柔弱者，生之徒。○是以兵強則不勝，木強則兵，○强大處下，柔弱處上。

○嚴復云：「老之道，貴因，貴不凝滯，唯柔弱者能之。」 ○兵字當從愈樾說爲「折」字之誤。

## 七十七章

天之道，其猶張弓與？高者抑之，下者舉之；有餘者損之，不足者補之。天之道，損有餘而補不足，人之道則不然，損不足以奉有餘。孰能有餘以奉天下？唯有道者。○是以聖人爲而不恃，功成而不處，其不欲見賢。

○此老子主張一切平等之說也。夫貴者愈貴，則賤者愈賤；富者愈富，則貧者愈貧；而天下之富者，必少於貧者；貴者必少於賤者。使不設法自損己之所有餘，以補他人之不足，而惟日以己所有餘者，供己奢侈，則上行下效，而貧民之生活，益日感困難，此階級之戰爭，所以終不可免也。此治國者所不能不早爲留意者也。

## 七十八章

天下莫柔弱於水，而攻堅強者莫之能勝，其無以易之。弱之勝強，柔之勝剛，天下莫不知，莫能行。是以聖人云：『受國之垢，是謂社稷主；受國不祥，是爲天下王。』正言若反。○

○此言處柔居下之旨，老子之恆語也。

## 七十九章

和大怨必有餘怨，○安可以爲善。是以聖人執左契而不責於人，有德司契，無德司徹。○天道無親，常與善人。

○句首當從馬敍倫說以六十三章報怨以德句移上，謂報怨必當以德，若以怨報怨，必成大怨，爾時雖以德和之，其傷不復，已有餘怨矣。○馬其昶云：「禮曲禮疏兩書一札，同而別之，故有左右，鄭注以右契爲尊。」柱按古人尚右，執左契謂常自處卑下，以和合於人也，契合也，徹分也，有德者人已合一，故無怨；無德者人我之界太明，故有餘怨也。

## 八十一章

小國寡民，使有什伯之器，而不用；使民重死而不遠徙；雖有舟輿，無所乘之；雖有甲兵，無所陳之；使人復結繩而用之；甘其食；美其服；安其居；樂其俗；鄰國相望，雞犬之聲相聞，民至老死不相往來。○

○嚴復云：「此古小國民主之治也，而非所以論於今矣。」

## 八十一章

信言不美，○美言不信；善者不辯，辯者不善；知○者不博，博者不知。聖人不積，既以爲人已愈有，既以與人已愈多。天之道，利而不害，聖人之道，爲而不爭。○

○第五十六章知者不言，言者不知二語，應據馬敍倫說移至本句之上。○知讀爲智，下句同。○自聖人不積以下，當在七十七章唯有道者之下。

